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Eredménytelenül végződtek ^ 
az angolszászok ismételt támadásai 

Szicília középső részén
Szárazföldről és levegőből egyaránt megközelíthetetlenek a sziklás 
hegyekbe épített német kiserődök. Elsenhower most a jobbszárny

felől igyekszik előretörést kierőszakolni

Roosevelt Ouebecbe utazott, hogy találkozzék Clturc)ii!l-8l
(P. Á.) A világháborús események két 

gyújtópont körül kezdenek kialakulni. 
Egyik a keleti hadszíntér nagy csatája, 
másik a kanadai angolszász tanácskozás.

A keleti hadszíntérre nézve igen jel­
lemző felvilágosítást ad a Német Táv­
irati Iroda katonai tudósítójának augusz­
tus 11-iki fejtegetése, mely elmondja, 
hogy Bjelgorod, Charkov és Vjazma vi­
dékén milyen óriási tömegű támadások­
kal és végsőkig fokozott erőfeszítések­
kel kísérletezik a szovjet hadereje. Még 
elhamarkodott győzelmi hírekkel is igyek­
szik magát és szövetségeseit biztatni, 
azonban e hírekkel szemben is a való­
ság az, hogy betöréseit elreteszelik, s 
emberanyagai és töméntelen hadieszközei 
mind felőrlődnek. A német hadvezetés 
ahhoz szabta a maga védelmi terveit, 
hogy a szovjet áttörési szándékait fölis­
merve, mindenütt bizonyos behajlásokba 
engedi a támadókat, hol aztán elzárások­
kal fogja körül őket és hadianyagukkal 
együtt fölemészti. A támadó lendület így 
fullad bele az erők elhasználásába, míg 
a védekezők vesztesége ezzel szemben 
még „említésre sem méltó“ csekélység. 
Ez az az úgynevezett „rugalmas“ véde­
kezési mód, melynél nem játszik szerepet 
a terület kérdése sem, hanem csak az, 
hogy mennyire sikerül így az ellenséges 
erőket vesztükbe rohantatni. „Néhány 
hét múlva kitűnik, — írja a katonai szak­
értő, — hogy a két fél közül melyiknek 
lesz ereje töretlen. Akkor majd világos­
sá válik a keleti háború szempontjából, 
hogy milyen kevéssé jelentős a terület­
nyereség és milyen fontos a veszteségek 
nagysága.''

lékokkal tehát nem bírhatja sokáig, ha a 
védekező európai front nem kap hatha­
tósabb hátba támadást, mint amilyen a 
szicíliai angol-amerikai partraszállás. Sőt 
Sztalinék azt mondják, hogy ezt is csak 
az ő támadásuk tette lehetővé, mert 
emiatt maradt a szicíliai part védtele­
nebb.

Sztalinéknak ez az igénye az, ami a 
keleti front ügyét, a szovjet ottani két­
ségbeesett elhasználódását összefüggésbe 
hozza a kanadai tanácskozásokkal. Az ed­
digi hírekből nyilvánvaló, hogy angol­
szász részről is felismerték az európai 
igazi partraszallás szükségét. Az ellen­
ség hírei közlésében különleges szaksze­

rűséggel dolgozó Budapesti Tudó­
sító írja Washingtonból, hogy Roose­
velt szerint a mostani kanadai tanácsko­
záson azt beszélik meg, vájjon a szövet­
ségeseknek milyen tovább intézkedéseket 
kell tenniük, amikkel a tengelyhatalma­
kat minden arcvonalon megsem­
misíthetik. Minden arcvonalon? Ez sok 
lesz egyszerre, mikor a meglevőkkel se 
bírnak.

Staiinék a kanadai tanácskozásokról el­
maradnak. Ez is szemrehányás az angol­
szászok ellen, hogy a szovjet egyedül 
küzd Európában, s a nyugati szövetsége­
sek nem segítenek neki. Tehát most Ka­
nadában azt akarják kitanácskozni, hogy

igenis, segíteni fognak. Ezt jelenti az az 
angol részről kiröppentett rejtélyes kö- 
dösségii híradás, hogy nagy katonai ese­
mények állanak küszöbön. Angliában pe­
dig az ország jelentős területeit elzárták 
a polgári forgalom és egyéb nyilvános­
ság elől. Ezzel valami olyant sejtetnek, 
hogy az angol sziget lesz az ugródeszka, 
ahonnan hatásosabb és közvetlenebb tá­
madásra indulnak Európa ellen, s külö­
nösen az agyonbombázott német partok 
megszállására. A Deutsche Allgemeine- 
Zeitung pedig azt írja. hogy ami bom­
bázó terrort eddig a védtelen német la­
kosság ellen kifejtettek, azzal a gyar­
mati népek megfélemlítésére alkalmazott 
módszereket alkalmazták. Ezzel a mód­
szerrel azonban eltévesztik a számításu­
kat. „Azt gondoljuk, — írja i német bi­
rodalom legsúlyosabb gadasági érdekelt­
ségének a lapja, — hogy végeredmény­
ben a bombaháború visszafordul, s mi­
kor az idők megérnek r á, -zz ango­
loknak is alkalmuk lesz rá, hogy c bom­
baháború kitalálóit, Winston Churchill! 
és az ő légi mar.sáliját, Sir Harris A r- 
thurt elátkozzák."

ügy látszik, Németországban várják azt 
az angol-anierikai-ugrást, amiről most 
Kanadában tanácskoznak.

Heves légitámadás ért az éjszaka egy délnyugat-
angliai várost

Az ilyen védekezési mód mellett is 
azonban világosan kivehető, hogy az 
élelmezési és termelési területek nem 
juthatnak bele a hadviselés területébe, 
hanem azok előtti térségek szolgálnak a 
támadók kimerítésére. Itt mintegy him­
bálózik előre és hátra a harcvonal, de 
anélkül, hogy a védővonalat csak egyet­
len ponton is sikerűt volna a szovjet 
haderőnek átütnie.

A Pest írja: Zürichből érkezett j 
Sziciliáhan a megismételt támadások 
középső szakasz legfontosabb pontja 
got haditudósilók azt írják, hogy Ran 
németeknek legyez,őszemen kiépített 
hét hozzáférni és a gépesített csapat 
náthátok. Úgy látszik, e nehézségek o 
nők most a jobbszárnyra helyezte á 
múlását kierőszakolni.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
közlése szerint csütörtökön kora regg 
gáti angol várost. Az angol hirszolgá) 
vesek voltak

Londonból jelentik IR T.) Az Ex 
beiül teljesen elzárják Anglia jelentő 
leges írásos engedéllyé' szobád majd 
nvos utakon közlekedhetnek, távcsöv 
magával.

elentés szerint a szövetséges csapatok 
ellenére sem értek el eredményt *. 

n, vagyis Randazzo vidékén. Az an- 
dazzo körül a sziklás hegyekben a 
kis elődjeikhez a levegőből nem te­

ák is csak korlátozott számban hasz- 
kozták, hogy Eisenhower főparancs- 
t o súlyt és innen igyekszik előnyo-

Német TI jelenti: Az angol híriroda 
cl légitámadások érték egyik délnyu- 
at azt mondja, hogy a támadások he-

cliange Tclegraphe szerint rövid időn 
s részét. Erre a területre csak külön- 
ellátogatni. A járművek csak biz.o- 

et, iényképezögépet senki sem vihet

Rómában vagy Veronában iolyt Se 
a külügyimmssteri

találkozó

Hogy a szovjet hadvezetősége is érzi 
ezt a puszta föld cséplésében való tel­
használód ást, az abból is kivehető, hogy 
Staiinék oldaláról kitartóan követelik 
továbbra is az európai második arcvona­
lat. Azt, amelyik Németország közvetlen 
megtámadásával kierőszakolja, hogy a 
nemet haderő jelentékeny része eb,oltód­
jék az orosz harctérről. Az el nem vont 
német haderő védekezése máris fii had­
osztályába, S000 páncélos kocsi iába, kö­
zel tízezer repülőgépébe került ötheti 
támadása alatt a Szovjetnek. Friss tarta-

Rómából jelentik: (MTI) Mint Tori- 
nóból jelentik, a legutóbbi légitáma­
dás során 31 templom sérült meg a 
városban.

Milánóból jelentik: (B T.) Olaszor­
szágban folytatják a katonai előké­
születeket. Általános az a benyomás, 
hogy az olasz nép készségesen telje­
síti az uj rendszer minden parancsát. 
Általában elismerik, hogy Badoglio- 
nak sikerült a népet egyesíteni. A 
volt fasis/taellenes szervezetek, me­
lyek eddig törvénytelenül működi-'k, 
o3yre szorosabban csatlakoznak eh­
hez a politikához. Azok a sztrájkok.

melyek egyes kevésbbé fontos ipar­
ágban történtek, nem voltak politi­
kai, hanem csak szociális jellegűek 
Béremelést és a veszélyeztetett váro­
sokban élő családtagok biztonságba 
helyezését kívánták. Guariglia, Rib 
hentrop és Keitel megbeszéléseiről 
olasz körökben alig esik szó. A meg 
beszélés Rómában vagy Veronában 
iolyt le.

Washingtonból jelentik: (B. 1.)
Roosevelt szerdán Ouebecbe utazóit, 
ahol Churchill miniszterelnökkel ta- 
lálkozik.

Londonból jelentik: (B. T.) A lapok

a Roosevelt és Churchill találkozóhoz 
fűzött magyarázatokban a megbeszé- 
ések katonai jellegét hangoztatja. — 

Rámutatnak arra, hogy a casablancai 
9 hónapra szóló terv a legutóbbi ese­
mények következtében katonai és po­
litikai szempontból megvizsgálásra 
kerül. Az összes hivatott megfigyelő 
meggyőződése az, hogy a kanadai er. 
tekezlei különösen katonai szempont­
ból lesz nagy jelentőségű. Általában 
azt hiszik, hogy a második harctél 
ügye is szóba kerül. Még a konzerva­
tív Daily Telcgraphe is ir erről a le­
hetőségről. Angol körök szerint a má­
sodik harctérnek Nyugat-Eeurópában 
való létesítése közelebb jutott a meg­
valósításhoz, mint amennyira az év 
elején várták volna. Londonban az a 
hir, hogy a québeci találkozón szóba- 
kerül a második harctér közös főpa­
rancsnokságának kérdése is. London­
ban általában sajnálják, hogy az oro­
szokat ezúttal sem lehetett rábírni a 
megbeszéléseken való részvételre. A 
szovjet esetleg megfigyelőként elkül­
di otlavai katonai attaséját.

Berlinben íeHemzönek tartják 
Stalin t^vo maradását

Berlini jelentés szerint Churchill 
sok főből álló katonai kísérete csak 
színfalnak tekinthető, mely annak lep­
lezésére szolgál. hogy a kanadai ta­
nácskozáson tulajdonképpen igen fon­
tos és messze kiható politikai kérdé­
seket tárgyalnak, amelyek különösen
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Feljelenti a Baross 
Szövetség nagyváradi 

rágalmazóit
Nem szűnt meg a keresztény kereskedők 
érdekképviselete — Újabb megbízatások

a Jövőre

Jelentősek az angolszászok hadicéljai 
szempontjából. Illetékes német körök 
jellemzőnek mondják, hogy Sztálin 
ezúttal sem lesz ott. Igaz, hogy az an­
golszászok ezt azzal indokolják, hógy 
Eden Moszkvában fog tárgyalni Sztá­
linnál. Ezt azonban semmiesetre sem 
lehet egyenértékűnek tekinteni azzal, 
mintha Sztálin is résztvenne a kana­
dai tárgyalásokban. Berlini hivatalos 
körök Sztálin távolmaradásában an­
nak a jelét látják, hogy a nyugati ha­
talmaknak nincs módjuk és alkalmuk 
álléstfoglalni a szovjet jövő terveivel 
szemben.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Az angol United Press 
szerint a moszkvai Pravda azt a je­
lentést közölte, hogy Benes brit ellen­
vetések következtében kénytelen 
hosszú ideje tervezett moszkvai útjá­
ról lemondani.
»»♦»♦♦♦♦»♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Készülődés Szent István 
ünnepére

A Magyar Kurír jelenti: Az Actio Ca- 
tolica országos elnöksége a magyar ka­
tolikusokhoz a következő felhívást bo­
csátotta ki:

Szent István, első apostoli királyunk 
ünneplésére készülünk. Megcsonkított ha­
zánk épségéért és az elszakított és harc­
téren küzdő fiaink szerencsés visszaté­
réséért, a szokottnál is nagyobb áhítat­
tal könyörögve, alázatos keresztényi 
szívvel emlékezünk meg Szent István di­
cső ünnepségéről és hatalmas sokaságban 
kísérjük dicső Szent Jobbját augusztus 
20-án a Szent Jobb körmenetben. A fel­
hívás után az oiszágos Szent Jobb kör­
ménél programmját ismertetik, amely 
szerint augusztus 20-án az országos Szent 
Jobb körmeneten Serédi Jusztinján bi­
ti pros hercegprímás vezeti a Budavári 
Koronázó Főtemplomba a körmenetet, 
ahol ünnepi szentmisét pontifikái. Pater 
Schrotty ferences tartományi rendfönök 
mond szentbeszédet.

Bej Vili a munkakllppbe, 
miéri iáméit a munkás 

munkahelyéről
A legutóbbi kormányrendelet, 

J.me!y a munkabér rögzítéséről in 
tépkedik, előírja, hogy a munkaadó 
kőteles a munkakönyv bérrovatát 
számszerűleg és Összegszerűleg ki­
tölteni. A munkabérnek a munka- 
koyvbe történő feljegyzése azt a 
eélt szolgálja, hogy a munkásnak a 
béremeléssel összefüggő helyzet- 
változtatása megakadályozható le 
gyen. Gyakori eset ugyanis, hogy 
a munkavállalok munkahelyeiken 
olyan magatartást tanúsítanak, 
amely a munka zavartalan menetét 
veszélyezteti, társaik szorgalmát 
befolyásolja cs nem a mai idők 
komolyságához illően viselkednek. 
Miután a termelő munka fenntar­
tása az egyik legfontosabb nem­
zeti érdek cs a munkaadóknak óva- 
kodriiok kell a megbízhatatlan, bér- 
követelő, munkáját hanyagul végző 
egyénektől, az IPOK felterjesztésé­
ben kérte az iparügyi minisztertől 
olyan redelkezés kiadását, amely­
nek alapján a munkaadó a munka- 
könyvbe feljegyezhesse, hogy al­
kalmazottja önként, munkahiány, 
magaviseleté, vagy más okból 
hágyla-e ott munkahelyét. (Magv 
Tud.)

A Baross Szövetség nagyváradi 
tagozatának az elnöksége az alábbi 
sorok közlésére kért bennünket 

„Tudomásunkra jutott, hogy 
egyes illetéktelen személyek azt a 
hirt terjesztik a városban, hogy a 
magyar keresztény kereskedők és 
iparosok szabad érdekképviselete a 
„Baross Szövetség“ Budapesten 
megszűnt. Ezt a hirt olyanok ter­
jesztik, akik a keresztény nemzeti 
eszmével eddig is állandóan hadilá­
bon állottak, akiknek fáj az, ha ma­
gyar ember a saját hazájában bol­
dogulni akar.

A Baross Szövetség Központja 
megbízásából közüljük az összes 
érdekeltekkel és „érdektelenekkel“', 
hogy ezekből a híresztelésekből 
egy szó sem igaz. A Baross Szövet-

N agy vár ad. M ege m I é kéz t ii n k
arról, hogy a nagyváradi reformá­
tus egyházközség két tantermes, 
modern elemi iskola felépítését ha­
tározta el úgy a réti, mint a velen­
cei körzetekben. Ez évben a réti 
(örzet iskoláját sikerült felépíteni, 
az Árpád vezér-uton lévő reformá­
tus templom területén. Az építke­
zést Fenessy László építész végzi. 
Miután a minisztérium hozzájárult 
az összes anyag kiutalásához és igv 
az építkezés elől az utolsó akadály 
is elhárult, a tegnapi napon rná" 
meg is kezdődött a munka. A mun- 

megkezdése előtt a gyülekezet 
tagjai, dr Szabi' Lajos lelkin-i-őov 
rál és a réti presbiterekekl élükön 
kivonultak az építkezés színhelyére 
és ott Kecskés Balázs hitoktató 
imában k^rte az Isten kegyelmét

Nagyvárad, aug. 12. Illetékes hely­
ről nyert értesüléseink szerint Nagyvá­
rad Népművelési Bizottsága mcgliivla a 
szerzőt: Sík Sándort, a szegedi egye­
tem nv. r. tanárát „István király4 című 
történelmi színművének augusztus 15-i 
szabadtéri előadására. Minden remény 
meg van arra, hogy az előadáson részt- 
vesz a kiváló költő-tanár, kit a nagyvá­
radi közönség már jól ismer a léli sza­
badegyetemen tartott nagysikerű irodal­
mi előadása alapján.

A most kibocsátott meghívókból látha­
tó, hogy a 3 felvimásos színműnek a 
székesegyház előtti térségen tartandó 
szabadtéri előadását művészi kr.rctek

ség a sötétben bujkálók nagy bá 
natára továbbra is él és élni fog, 
sőt a magas kormánytól éppen az 
elmúlt napokban ;s újabb és újabb, 
a jövőre messze kiható megbízatá­
sokat kapott. Egyébként az álhi- 
resztelőkke! szemben a bűnvádi el­
járást megindítottuk. Kérjük tag­
jainkat, hogy sem most, sem a jö­
vőben ne üljenek fel ilyen és ha­
sonló tendenciózus álhíreknek. Úgy 
látszik a keresztény nemzeti eszme 
ellenségei elérkezettnek látták az 
időt, hogy ezt a P0 esztendő óta 
oly nagy sikerrel küzdő szinkeresz- 
tény érdekképviseletet hazug hí­
resztelésekkel diszkre di tál jak.

A központ megbízásából a Baross 
Szövetség nagyváradi fiókjának el­

és áldását a meginduló munkára és 
az építkezés sikeres befejezésére 
Az énekkar Sods András karnagy 
vezetése mellett előbb templomi 
énekeket, majd a Himnuszt éne­
ivel te el. Ezzel az építkezés kezde 
tét vette. A felépülő iskola egvik 
erős bástyája lesz a magyar kultú­
rának a periférián.

Az építkezés állandó ellenőrzésé­
vel az egyházközség vezetősége 
Karsay Ferenc főmérnököt, MÁV 
osztályfőnököt bízta még. Az építő 
bizottság tagjaiul Csernák Béla 
lelkész elnök és dr 5c.ds István pol­
gármester fő gondnok elnöklete 
mellett, dr Szcghalmv Sándor táb- 
íabiról, dr Szabó Lajos lelkészt, 
kovács Győző tanárt és Jakab Imre

közé illesztette a rendezőség. Bevezeté­
sül Szent István nagy királyunk emlékét, 
idézi a MÁV Almühcly férfikara „Ah, 
ltol vagy magyarok tündöklő csillaga...“ 
cítnti ének előadásával, bezáróul pedig 
ugyancsak a férfikar Kovács Győző 
vezénylésével és Szalay Elemér dr. 
orgonakísérete mellett a török hódoltság 
korabeli „Boldogasszony Anyánk“ című 
vallásos, hazafias éneket adja elő.

A székesegyház bejárata előtt a vá­
ros vezető szakembereiből alakult bizott­
ság ül mutatásai szerint állítják fel a sza­
badtéri színpadot és gondoskodnak an­
nak kellő megvilágításáról is. Minden iél 
arra mutat tehát, hogy a rendezőség és

algondnokaf választotta még.
!$■+++* -»♦>** c-*. »<>♦ *♦*.*<• *>♦*>.<

Meghívták Sík Sándort 
Nagyváradra színmüvének szabad­

téri előadására
Minden előkészület megtörténi az előadás művészi

kivitelére

nöksége.“

Ünnepélyes külsőségek között 
megkezdték az Árpád-vezér úti 
református elemi iskola építését

Kinevezték az építést ellenőrző állandó bizottságot

Mozik műsora:
APOLLÓ: Szélvészkisasszony, 
BELVÁROSI: Pénz beszél.
CASINÓ: Keresztiiton.
KORONA: Hivatása orvos.

a színművet előadó lelkes műkedvelők 
fáradságot nem kiméivé, tesznek m, ’ 
minden lehetőt az augusztus 15-iki 
badtéri előadás sikerének érdekébén 

A vasárnap este 7 órakor kezdődő sza- 
badtéri előadásra szóló jegyeket várn 
sunk könyvkereskedései árúsítják.

Tudja-e On...
• • • hogy a nőmét villamosok éven- 

ként csaknem nyolc milliárd utad 
ízállilanak? A hivatalos statiszti­
kai kimutatások szerint 1942-ben 
a villamoson szállított utasok 
száma Németországban 7.7 m;/. 
liárd volt, az első esztendőben 
6.6 milliárd, 1939-ben pedh 
»csak 4 milliárd. Olyan számolt 
ezek, amelyeknek valóságos ér­
telmét az emberi képzelőerő aln 
tudja megragadni. A földön némi 
egy 2.03 milliárd ember él. tehát 
a német villamosok egy eszten­
dőben közel négyszer annyi em­
bert szállítanak, mint amennyi a 
fold összlakosságának a száma. 
A használatban lévő villamos je. 
gyek általában 4 szer 7 centimé­
ter nagyságúak. Ha az 1942. év­
ben eladott villamosjegyeket egy­
másmellé ragasztanánk, az így 
keletkezett papírdarabbal több, 
mint 21 millió négyzetméter te­
rületet boríthatnánk be. Ha pe­
dig a 7.7 milliárd utast olyan vá­
ros villamostársaaágának kellene 
elszállítani, amely 100 villamos- 
kocsival rendelkezik és egy uta­
zásra 10 perc időt számítanánk, 
akkor a 100 villamoskocsinak t.l 
milllóüzor kellene álahdóan for­
dulnia és a forgalom lebonyolí­
tása kereken 21 esztendeig, vagy­
is 1064-ig tartana. Tegyük fel vé­
gül azt, hogy minden utas 10 
Pfenniges jeggyé/ utazott és 10 
Pfenniges pénzérmével fizetett. 
Ha a 7.7 milliárd darab pénzér­
mét egymásra raknánk, akkor 
31 000 kg. súlyú és 13.400 kilo­
méter oszlop keletkezne. Ez az 
oszlop tehát 1742-szer olyan ma­
gas volna, mind a Mont Everest, 
vagyis a világ legmagasabb hegv- 
és'icra

.. . hogy a strucc a közfelfogással 
ellentétben sohasem, még veszély 
idején sem dugja fejét a homok­
ba? Hogy a strucc távolról sem 
olyan huta. mint ahogy általában 
hiszik, mutat ja az is, hogy üldö­
zöd ravasz cikkcakkos futással 
nagyon ügyesen ki tudja játsza­
ni. (MN)

Alibit igazolt 
Csordás Gyulámé és 

Politzer György
Az Uj Nemzedék Írja: Most már 

teljesen biztos, hogy Csordás Gyűlő- 
nénak és Politzer Györgynek nem 
voll része Schrank Béla likőrgyáros 
meggyilkolásában. Igazollak tartózko­
dásuk helyét cs idejét. Még ma mind- 
kellői álkisérik a loloncházba, mert 
beigazolódott, hogy sorozatos szerel­
mi zsarolásokat követlek el.
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a nyáron döntést szeretne 
elérni a szovjet hadvezetőség

Példátlan tömegűi ember-és hadianyag bevetésével igyekeznek 
áttörni a német állásokat — A rugalmas német hadvezetés 
elérhetetlenné tesz számukra minden komolyabb ír cászati 

sikert — Szicíliában kemény védelmi harcot folytainak
s*. tengely csapat ok

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: 
A keleti arcvonalon folyó nagy csa­
ták változatlan hevességgel hullám 
zanak, a már alig fokozható heves­
ségű elkeseredett harcok ide-oda 
mozgásával. Egyre világosabban ki­
tűnik a szovjetnek az a szándéka, 
hogy még ezen a nyáron döntést 
érjen el — írja a Német Távirati 
Iroda katonai tudósítója, öt hete 
tombolnak már a háború legna­
gyobb csatái a keleti arcvonal egész 
hosszában. A szovjet eddig nem 
sejtett hadianyagtömeggel igyek­
szik kierőszakolni az áttörést és 
ezzel a döntést. Kétségtelenül az 
éhségtől való félelem és a kétség- 
beesés hajszolja előre a tömegeket 
ebben a szörnyű csatában. Csupán 
ezzel magyarázható az a fanatikus 
düh, amellyel be akarnak törni a 
termékeny nyugati földekre. Roha­
muk megtörik a német ellenálláson, 
mire kétszeres erővel, uj rohamcsa­
patokkal felfrissítve újra nyugat 
felé törnek.

Az elenséges erőfeszítés Char- 
kov, Szúrni és Brjansz. Azonban 
az öt héten át hozott legsúlyo­
sabb áldozatok árán sem bírta 
egyik célját sem kezébe keríteni. 

Bjelgorodtól délnyugatra a tömeg­
rohamnak megindulásakor sikerült 
betörni mélyen délnyugat irányá­
ban. Az ellenséges győzelmi hírek 
azonban itt is elhamarkodottaknak 
irányában. Az ellenséges győzelmi 
hírek azonban itt is elhamarkodot­
taknak bizonyultak. Amikor azt 
hitte az ellenség, hogy közel van a si­

kerhez, a német hadvezetés rugal­
mas harcmodora ismét elzárta a be 
törés helyét

Vjazmától délre és délnyugatra 
olyan tömegben vetették harcba az 
embertömegek mellett a legkorsze­
rűbb fegyvereket, mint az arcvonal 
egyetlen más helyén sem és még 
egyáltalán soha a mostani háború 
során. Az ellenség azonban itt is csu­
pán a puszta földei csépeli, anélkül, 
hogy az ember és hadianyagnak ez­
zel az óriási arányú harcbavetésé- 
vel sikerülne valamilyen ‘harcászati 
vagy éppen hadászati célt elérnie. 
Itt sem sikerült a német csapatok­
nak említésre méltó veszteséget 
okozni és hogy ez a tény milyen 
fontos jelentőségű, az csak később 
fog bebizonyulni.

A sikeres német elhárítás titka a 
hadvezetés célszerűségében rejlik. 
Ha az ellenség minden áron való 
áttörésre törekszik, beleütközik a 
német hadvezetésnek abba az el­
gondolásába, amely csupán az el­
lenséges erők elhasználására irá­
nyul. Eközben a terület kérdése sem 
játszik döntő szerepet. A siker vagv 
kudarc szempontjából csupán az a 
kérdés döntő, mennyire sikerül fel­
őrléssel az ellenséges erőket kikap­
csolni. Néhány hét múlva kitűnik, 
hogy a két fél közül melyiknek lesz 
ereje töretlen. Akkor majd világos­
sá válik a keleti háború szempont­
jából, hogy milyen kevéssé jelentős 
a területnyereség és milyen fontos 
a veszteségek nagysága.

Bjelgerod és Vjazma térségében 
tovább tartanak a súlyos harcok
Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­

szállásáról jelentik a Német TI-nak. 
A véderő főparancsnoksága közli: 
A kubáni hídfőnél a miuszi szaka­
szon csak gyengébb szovjet előre­
töréseket jelentenek. Egy támadó 
vállalkozásunk elérte kitűzött cél­
ját. A bjclgorodi térségben tovább 
tartanak a súlyos és változatos har­
cok. Erős ellenséges gyalogsági és 
páncélos áttörő kísérleteket hiúsí­
tottunk meg, miközben sok páncé­
lost kilőttünk.

Az Őreitől nyugatra lévő arcvo­
nalszakaszon szintén sok ellenséges 
támadás omlott össze Itt csupán 
egyik páncéloshadosztályunk kör­
zetében 61 szovjet páncélos pusz­
tult cl. Vjaszmától délre és délnyu­
gatra levő harci térségben is foly­
tatta az ellenség áttörési kísérleteit

továbbra is nagy erőkkel. Eltekint­
ve egyes tisztán helyi jellegű betö­
résektől, az arcvonal szilárdan né­
met kézen van. A Ladoga-tótól dél­
re az ellenség helyi betöréseket 
hajtott végre. Ezeket szintén visz- 
sznutasítottuk

Kedden a keleti arcvonalon 348 
páncélkocsit lőttünk ki 

A német légierő minden fontos ponton 
erős harci és közelharc! repülők beavat­
kozásával tehermentesítették a súlyos 
harcokat vívó csapatokat. A magas észa­
kon német hegyivadászok uttalan őser­
dőkben elfoglaltak egy magaslati állást 
a makacsul védekező ellenségtől és ezt 
meg is tartották az erős tüzérségi és 
légitámadásokkal többször megismételt 
ellentámadásokkal szemben. A szovjet 
csapatok eközben súlyos veszteséget 
szenvedtek.

Újabb 21 fonna heréferet
vesztett mz angolszász partraszállífó

halóhad
Szicíliában csapataink az északi 

arcvonalszakaszon mozgékony harc­
modor alkalmazásával elhárították 
az ellenséges támadásokat. \ kö­
zépső és déli arcvonalszakaszróí

csak ellenséges felderítő és roham­
osa p a t v á llalk ozások at jelentenek 
Nehéz német harcirepülőgépek Au­
gusta és Siracuzi előtt ellenséges 
szállítóhajóhad ellen éjszakai táma­

dásokat intéztek. Ezek folyamán 
21 ezer tonnatartalmat képviselő 4 
darab szállítóhajót megsemmisítő 
találat ért. 7 további nagy hajó 
köztük egy nagv hadihajó súlyosan 
megsérült. Napközben német harci­

gépek a sziget északi és déli part­
jain levő utánpótlási támaszpontok 
ellen meglepetésszerü támadásokat 
intéztek Bombákkal és tűzfegyve­
rekkel megrongáltak egy rombo­
lót, 4 szállítóhajót és nagyobb szá­
mú partraszállási járművet.

A szerdára virradó éjszaka az ellenség 
romboló és gyújtóbombákat dobott 
Nürnberg város területűre. Lakóházak­
ban, kulturépületekben és középületek­
ben károk és tüzek keletkeztek. A la­
kosságnak csak csekély veszteségei vol­
tak. Eddigi megállapítások szerint a né­
met vadászgépek és a légvédelmi tüzér­
ség a támadó gépek közül 14 gépet lőtt 
le. Szerdára virradó éjszaka gyors német 
harcigépek saját veszteség nélkül Közép- 
anglia katonai célpontjai ellen támadást 
intéztek láthatóan jó eredménnyel.

921 ezer tonnányi ellenséges 
hajóteret pusztítottak el júliusban 

a tengely erői
Berlin. (MTI.) A NTI. jelenti: A három- 

hatalmi egyezmény országai júliusban 
több, mint 921.000 tonnatartalmat kitevő 
brit és amerikai hajóteret Sülyesztettek 
cl és több, mint 850.000 tonnatartalmu 
hajóteret rongáltak meg bombákkal, 
vagy torpedókkal.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iroda

jelenti: A Völkischer Beobachter meg­
állapítja, hogy Őreit nem foglalták el a 
bolsevisták, mint azt a szovjet jelentet­
te, hanem a német hadvezetőség teljesen 
önálló elhatározással kiürítette, miután 
a város betöltötte katonai feladatát. A 
lakosság is elhagyta a várost, mivel nem 
akart újból bolsevista uralom alatt élni.

expedleiós hadsereget 
küld Európába

Róma. (MTI.) A Stefan! iroda jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 1173-ik közlemé­
nye. A szicíliai arcvonal középső és 
északi szakaszán olasz és német csapa­
tok kemény védelmi harcokat folytatnak, 
hogy feltartóztassák az ellenséges előre­
nyomulást. Ellenséges i erők 
ten hevesen bombázták Messzinát. Olasz 
torpedóvető repülőgépek ellenséges hajó­
karavánt támadtak meg a szicíliai vize­
ken. Eltaláltak egy nehéz cirkálót és két 
közepes tonnatartalmu gőzöst. Bomba- 
vető gépeink sikerrel támadták Palermo 
és Siracuza kikötőit. Auguszta kikötője 
előtt és a sziget északi partjai mentén 
német repülőgépek bombáikkal súlyosan 
megrongáltak 21.000 tonnatartalmat ki­
tevő négy csapatszállítóba jót, egy tor­
pedórombolót és néhány partraszállító 
jármüvet. Egy olasz vadászgép a szardí­

nia! partok közelében lelőtt egy angol 
repülőgépet. Ambrosio tábornok s. k.

Milano. A Stefan! Iroda jelenti: A leg­
utolsó ellenséges légitámadás alkalmával 
találat érte a milánói Santa Ambrosia ba­
zilikát. Egy gyújtóbomba átütötte a ba­
zilika kupoláját. A keletkezett tüzet el­
oltották.

Lisszabon. (Búd. Tud.): A Reuter ügy­
nökség jelenti, hogy 250.000 főnyi brazí­
liai expediciós hadsereg még az év vége 
előtt áthajózik az Atlanti óceánon. A 
hadsereget főként megszállott területe­
ken, helyőrségek létesítésére használják 
fel.

Bankok. (MTI ) A Német TI je­
lenti. A brit-indiai kormány közöl­
te, hogy Indiában ebben az évben 
nem engedik meg a mohamedánok­
nak, hogy Mekkába menjenek.

Hazai tánczene hangjai mellett 
vonult német fogságba Szicíliában 

tizenhárom amerikai katona
Berlin (MTI.) Mini a Német Táv­

irati Iroda értesül, a napokban nem 
mindennapi körülmények között 
került egv északamerikai csapat 
Szililiában német fogságba. Nem 
messze az északi parti úttól egv el­
lenséges támadás megakadt a né­
met elhárítás ttizében. Néhány perc­
cel később egy kilőtt amerikai pán­
célkocsiban a német katonák egy 
teljesen ép állapotban levő gramo­
font és amerikai lánclemezeket ta­
láltak Amint az éj leszállóit a ne­
met katonák feltették a lemezeket 
és felhangzott Paul Whitmans tánc- 
zenéje kíséretében egy angol dal. 
A sziklafalak még vissza sem ver­
ték a visszhangot, amikor alakok 
tűntek fel a közelben akikről kide­
rült, hogy amerikai katonák. Ami­
kor a német előőrsök feléjük kiál­
tották, fel a kezekkel, az emrika: 
katonák teljesen meglepve, minder 
ellenállás nélkül megadták magu­
kat Valószínűen abban a hitben 
\oltak a zene alapján, hagy saját

csapatukra bukkantak.
Saját zene mellett vonult be a 13 ame­

rikai katona a nemet hadifogságba. Mint 
egy Lawrence nevű katona a Newyork 
állambeli Albanyból kijelentette, egy 80 
főnyi csoport utolsó katonái voltak. Ab­
ból a csoportból, melyet a németek a par­
ti út mentén szétugrasztottak.

Szeptember Í9-én 
iktatják be dr íncze 

Gábor lelkészt
Nagyvárad. 

mátus lelkészi
Az újvárosi rcfor- 
állásra megválasz­

tott dr Íncze Gábor, budapesti val­
lásoktatásügyi igazgató ünnepé­
lyes beiktatása szeptember 19-én 
lesz. A beiktatást dr Révész Imre 
püspök végzi. Ugyanezen alkalom­
mal történik meg az elmúlt évben 
megválasztott vallástanárok és val­
lás tanító lelkészek beiktatása is
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Varga Gábor nagyváradi

Nagyvárad, aug !2 A Dán Ló Pista 
utca 6 szám hír kívülről egészen olyan 
mint a többi házak ebben a kedves kis 
utcában Egyszerű és csinos. De belülről 
mar egészen más a falu és a város, még 
pedig a város valamely kisebb gyártele 
pének különös kontraszttá Varga Oá 
bor bácsi, akit a kora délutáni órákban 
otthonában felkeresünk, gépeket gyáit 
— rózsák között. Két illatos, gyönyörű 
rózsáfasor között haladunk az udvar 
hátsó része felé, ahol sajátságos gözma* 
sinája pöfög.

— Legújabb találmányom, — a gőz- 
fé.ztötlénitö készülék — mutat reá X arga 
bácsi az embernyi magasságú masinára, 
amelynek kazánjában éppen két derék- 
ál j gőzölög.

A készülék három különböző részből 
áll. A gőzfejlesztő kazán égy kályhaszerű 
széles, ágás cső ezután jön a jelzőké­
szülékké! ellátott fertőtlenítőszekrény és 
végül a kocsi, mélybén éppúgy, mint a 
fertőtlenítő szekrényben, ágynemű, toll, 
ruhafélék főhetnek s a magas hőfok kö­
vetkeztében minden féreg, vagy bakté­
rium élpusztul, anélkül, hogy a fertőtle­
nített holmi a legkevésbé is megrongá­
lódna.

6 kiló {óval 25 perc a'att 
(erlőtíenit

— Ez a készülék, — magyarázza a 
feltaláló, miközben itt-őtt égy-egy csa­
vart megigazít, — abban különbözik az 
eddigi fertőtlenítő eszközöktől, hogy 
azok 120 kiló fával fültek csak át egé­
szen és rendszerint két óráig is eltar­
tott á bennük történő fertőtlenítés. Az 
éri készülékem viszont 6 kilő fával fűt­
hető, már tiz pere alatt befülik s 2Ó—25 
perc alatt már még is történt az égész 
fértőtlériítés. Ezt hatósági bizonyítvá­
nyokkal is igazolhatom.

\7arga Gábor előhoz egy kis kék füze­
tet, amelynek címlapján ez áll: •

Varga-féle
mozgó gőzfertőtlenítő leírása és 

kezelési utasítása 
Szab. szám 6147/1942.

Fellapozzuk a kis könyvét, helyesebben 
füzetfélét s benne aztán a készülék pon­
tős leírását találjuk. Ezenkívül hatósági 
bizonyítványokat arról, hogy a készülék 
maximum húsz perc alatt átfűthető — 
s ekkor már 100 fokot mutat a benne lé­
vő hőmérő! — és arról, hogy a fertőtle­
nítés egy jó félóra alatt már véget is 
ér. Ekkora az antrax-spórák vizsgálata 
negatív eredménnyel jár s így a készülék 
hatásfoka kielégítő.

Ezt dr. Ráüss egyetemi magántanár 
osztályvezető állapította meg, de dr. 
Heinrich Béla, nagyváradvárosi tiszti- 
fflórvős, dr. vitéz Törő litván tiszti­
orvos, dr. Grüner Géza, a nagyváradi 
Közegészségügyi Állomás vezetője és 
Varga Gábor is igazoliák, hngv a ké­
szülék mennyire megfelel rendeltetésé­
nek.

technikus praktikus fertőtlenítő 
és légfegyvert szerkesztett

rényt, amely % fillér költséggel egy 
egész évre elvégzi a hűtést.

Ezenkívül akad még egy levegővel 
működő fütő- és világító-készülék s ami 
a legérdekesebb, egy levegőfegyver is 

— E' a legerősebb bikát pillanat alatt 
leteriti, — mondja a feltaláló, megmu­
tatva a mintegy hurkatöltő nagyságú sú­
lyos, tömör készüléket. ,

— Ennek az ötletét az egyik vágó­
híd igazgatója adta, — fűzi hozzá ma- 
gyarázólag Varga Gábor, mikor látja, 
hogy a sajátságos készülékkel alaposan 
meglepett.

— No bátyám — mondotta egyszer a 
vágóhídigazgató — azt csináld meg, hogy 
ne taglóval öljük meg a bikát.

- Gondolkoztam a dolgon és létrejött 
a készülék. Ez egyébként úgy működik, 
hogy egyetlen meghúzással 115 légkört 
gyűjt égy acélhengerben össze és puk­
kanás nélkül kitol egy tömör vasrudat,

szekrényt, hűtőszerkezefef

amely egy pillanat alatt átüti a meg­
ölendő barom fejét. A légpuskát már 
többször ki is próbálták és 13 perc alatt 
12 bikát sikerült leölni vele. Nem fordul­
hat elő az sem, hogy az állat elugrik, 
mint a tagló elől, és a mészárosnak az­
tán ugyancsak sok dolgot ad, mert vagy 
csak könnyebben sebesül meg s megvadul 
vagy legjobb esetben is állatkinzás- 
számba menően kínlódik, amíg végre el­
pusztul.

„Mindent Károly Irénnek 
köszönhetek.,."

— Hol fánulta rhindézékét? — vétjük i 
közbe, mért elvégre bármilyen szabad 
mesterség, a feltaláláshoz is kell valami 
alap.

— Mindent Károly Irénnek, a pre­
montrei gimnázium nagynevű fizikusának 
köszönhetek — válaszol informátorunk.
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— Mellette dolgoztam ugyanis, több mim 
6 évig. 1900 és 1906 között. A gimnázium 
fizikai szertárát én szereltem be akkorj. 
ban és sok más technikai dolgot is. Tu. 
dók Károly írén nagyszerű találmányé- 
ról is, amelyről aztán külföldön elárult, 
valamit egyszer s a dicsőség másé lett.

— Később azután dolgozgattam egye. 
dűl is különböző találmányokon. Az el­
ső találmányomat 1908-ban adtam el 50 
ézer forintért De ebből a pénzből mé-.. 
nak is kellett juttatni, akt a tatalmám- 
előállítási költségeihez hozzájárult s a rj 
zikót fedezte

— Mi volt ez a készülék?
— Hasonló, mint a mozgó gőzfértőtle- 

nítö, illetőleg ugyanezt a célt szolgálta 
Találmányaim lényege, — fűzi hozzá vé­
gül: fizetetten energiát előállítani Talál­
mányomat egyébként több katonai ala- 
kulat és a dési, valamint a szamosujvári 
járványkórház is megvette. A haszon?

teszi még hozzá, kitalálva gondola­
tunkat, — ez a kis ház — és kezévé! 
körülmutat ai udvaron.

Kellemes órát töltöttünk benne s így 
megértjük Varga Gábort, aki nem is tö­
rekszik többre, mint erre a kedves kis 
fehér házra, ahol a rózsái között az ud­
var hátsó részében békésen és kitartóan 
dolgozhat.

Horváth Imre.

2ű és 22 k'ázMt k&mm tMúsmásl 
tBMtett téswt& & koéo&sváti kötőtű

patmtsmksüQQ,
Soft résztvevőié tesz a Magyarországon első ízben felálftfoU iéríHábornak

Vem még más találmánya is
— Van ezenkívül még má találmánya 

is X arga bácsi? — érdeklődünk, mire a 
barátságos öreg úr rejtelmesen moso­
lyog.

— V an, de egyikről-másik ról nem szí­
vesen beszélek. Csak a kész munkákról 
szoktam elárulni, amit tudni akarnak.

Lassacskán azért „kivesszük“, hogy 
^ aiga Gábor feltalaj*, uica egy Jcgazck-

Kolozsvár, augusztus 12. Nemré­
giben beszámoltunk arról, hogy bá­
rom napos táborozási rendez a 
lomb! cserkészparkban a IX. kerü­
let parancsnoksága. Az elgondolást 
csakhamar tettek követték és a na­
pokban a következő felhívással for­
dult Erdély cserkész és cserkész- 
gondolkozásu férfiáihoz a kerület 
parancsnoksága.

„A Szent István koronájával éke­
sített cserkészliliom viselőihez és 
híveihez fordulunk táborba hívó sza­
vunkkal.

Történelmi napjaink mai, új vi­
lágot építő sodrában minden igaz 
magyar emberibb és magyarabb 
életet igényel ezen az ősi földön. 
Ebben a munkában pedig elsősor­
ban kell helvt államok a cserkész­
liliom férfiúinak, akiknek életesz­
ménye az emberibb ember és ma 
gvarabb magyar.

Mi ebbe a táborba sorolunk min­
denkit. akinek eszménvképe a cser­
kész jellem cs akinek a szive felett 
ott ékeskedik, \-agy ékeskedett egy­
kor a cserkésziiliőm.

A magyarság örökéletü tanító- 
mestere, gr. Teleki Pál főcsen ké­
szünk tette örök magyar feladattá 
a kötelességkeresést. A felismert 
kötelesség elvégzéséhez pedig erő 
kell. És a legértékesebb cserkész- 
egyéniségek is erőtlenekké válnak, 
ha összefogó keret és egymásba fo­
nódó kapcsolatok hiányában törek- 

! véseink elszigeteltek maradnak.
A IX. erdélyi cserkészkerület pa­

rancsnoksága a sokfelé szetsodm- 
dott cserkészerők közti kapcsolatot 
akarja megteremteni, amikor Szent 
István királyunk napjára a kolozs­
vári lombi cserkészparkba három

lábürciz:í±za hív La öüze ilr-

dély minden cserkésztisztjét, műkö­
dő férficserkészét és mindazokat á 
férfiakat, akik a magyar cserkész­
gondolatnak hívei, akár voltak cser­
készek, akár nem lehettek Cserké­
szek.

Ebben a három napos táborban 
gyermekkorunk táborozásainak leg­
szebb napjait akarjuk újraélni és 
férfikorunk legfontosabb feladatai 
felett akarunk a magyar élet kivá­
lóságainak útmutatása mellett se­
regszemlét tartani És főleg kezet 
akarunk egymásnak adni az esti tá­
bortüzek biztató fényénél arra, 
hogy a titokzatos jövő minden vi­
harában egymás mellett fogunk 
állani.

Testvér! Ha szived téged is küld 
ebbe a mi táborunkba, ne habozz, 
küldd el azonnal a mellékelt jelent-

kezesi lapót. Egyenruha, pénz vágy 
bármi anyagi természetű dolog a 
részvételnek nem lehet akadálya 
.Jelentkezésed beérkezése után rész­
letes tájékoztatót küldünk és ugyan­
akkor esetleges külön kéréseidre is 
válaszolunk.

A viszontlátásig, jó munkát!“
A kerület, felhívása nagy érdek­

lődést keltett az erdélyi cserkész­
férfiak körében és az újszerű Ma­
gyarországban elsőízben megrende­
zett táborozásnak az előjelek sze­
rint- igen sok résztvevője lesz.

A felhívással egyidejűleg jelent­
kező lapot is küldött a tábor veze­
tősége azzal a kéréssel, hogy azt a 
legrövidebb időn belül juttassák 
vissza a résztvevők pontos számá­
nak megállapítása és a szükséges 
előkészületek végett.

Miről tárgyei « 42-os 
országos bizottság ?

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az 
ór-zágos 42 tagú híznif-á" augusztus hő 
17-én kedden, délelőtt ülést tart. A 
tárgysorözat a következő:

1. A m. kir. minisztérium rendélete a 
honvédelmi szolgáltatás címén ideiglene­
sen használatra igénybevett gépjármü­

veknek a m. kir. honvédségnek leendő 
végleges átengedéséről (utólagos beje­
lentés).

2. A m. ki r. minisztérium rendeletc a 
biztosító magánvállalatok évi zárszáma­
dása, üzleti jelentései cs ezekkel kapcso­
latos egyes kérdések ügyében.

3. A ni. kir minisztérium rendeleté a 
zsidók mező- és erdőgazdasági ingatla­

nainak főldbirtokpcilitikai célra igénybe­
vett ingatlanaihoz tartozó állatállomány 
és hőit felszerelés forgalmi korlátozásá­
ról (utólagos bejelentés).

4. A hatos albizottság jelentéseinek 
tárgyalása.

Portugál újságíró Magyarországról. 
Lisszabon. (MTI.): .Toao Ameal, a Buda­
pesten járt kiváló újságíró a „Tiaria da 
Munha" hasábjain Magyarországról írott 
cikkében hangsúlyozza, hogy vannak 

számbelileg nagy nemzetek és érdemeik 
alapján naggyá lett nemzetek. A magyar 
azok közé tartozik, amelyek kiváló tu­
lajdonságaik alapján lettek nagyokká
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Üzen az otthon!

MAGYAR LAPOK ö

Üzen a front!

Kitartásra és összefogásra biztatta
a Ironi az otthont

Egyre többen fordulnak hozzánk a frontra küldött üzenetekkel
Nagyvárad, augusztus 12. Már több 

nap óta nem közöltünk tábori postát 
s bizóny ez alatt az idő alatt meg­
szaporodtak az érkezett üzenetek ügy 
a frontról, mint az itthoniak részéről.

Mai üzenetsorozatunkat László 
Gyula tizedes (tp. F. 712, levelével 
kezdjük. Olyan szép ez a levél, hogy 
teljes egészében közöljük. Már csak 
azért, is, mert minden váradinak szól. 
Szól pedig a levél emigyen:

„Szerkesztő úr! A vasárnap 'dél­
utáni verőíényes csendben itt van 
előttem a Nagyváradi Magyar La­
pók egy példánya. A sorokat olvas­
va magam előtt látom a szeszélye­
sen kanyargó Kőröst, a Kálvária- 
dombot,K a szűk Fő-utcán hullámzó 
esti körzőt, hallom a Székesegyház 
orgonájának mély bugását... Előttem 
vari egész Nagyváad élete...

Itt süt a nap, tálán éppen úgy, 
mint otthon a Macska-dombon és 
még sem érezzük azt, amit az a má­
sik, otthoni verőíény ad. Idegen a 
lomb susogásd, a színék, az illatok, 
még á lelettünk kéklő ég is idegen.

Miért?
Mért nem magyár. Minden itt élő 

magyar honvéd tudja, érzi azt, de 
óz érzések eltörpülnek a biztatást, 
hitet adó, türelemre intő szent cél 
mellett: A Hazáért!

A Háza!
Benne van ebben a szóban az. ott­

hon, a család, a hit, a szeretet, á 
napsugár, a virágillat, a madárdal. 
Éénne van az ünnepi istentisztele­
tek égbeszálló zsolozsmája, a ma­
gyar dal üteme. Benne van a múlt 
és a jövő, benne van minden, ami 
magyar...

A Hazáért! Csak egy raggal több, 
mint a tőszó és mégis milyen más 
értelmet kap. Megvédeni mindazt, 
amit magában foglal, ami magyar 
és biztosítani a jövő számára is. 
A nyirlakeresztes honvédsirok hő­
seinek szelleme él bennünk. Hős­
tetteik, a Hazáért hozott áldozatuk 
aranvbetús példaként áll előttünk 
és büszke öntudatot ébresztenek 
bennünk. Ezek adnak erőt az ide- 
genség és messzeség okozta lelki 
fájdalmak és testi megpróbáltatások 
elviselésére. Ezek adják a végső 
győzelembe vetett szent hitet. Ezek 
a tények reményt, jogot adnak a 
szentistváni határokhoz, a boldo­
gabb, szebb magyar jövőhöz.

Ezért üzenem — üzenhetem — 
Nagyváradnak a váradi honvédek 
nevében: Mi itt helytállónk! Hi­
szünk a belső front helytállásában 
is, hiszünk azokban, akik velünk 
együtt kiáltják: „Mindent a hazá­
ért r
A szép üzenet bizonyára sokakat, 

meg fog hatni. A nagyváradiak belső 
frontja nevében mi is üzenjük László 
Gvulának és mindén bajtársának: Mi 
is hélytállunk és helytállásra szorít­
juk azokat is, akik megfeledkezné­
nek az idők nagyságáról és komoly­
ságáról.

Szabó Sándor zászlós (tp. B. 144) 
azt írja, hogy több cikket irányított 
lapunkhoz a váradi csapatok kérésé­
re. Sajnos, még egy ilyen cikket sem 
kaptánk, hiszen azonnal közöltük vol­
na, mert minden hir, ami a frontról,

különösen váradiakról érkezik, első 
nekünk, üzenjük, hogy amint megér­
keznek, azonnal közöljük és a tartal­
mazó példányokat a kért cimre el­
küldjük.

Deme Antal zenész-őrvezető (tp. 
F. 955.) a következőket Írja:

„Mélyen tisztelt Szerkesztőségi 
4 tapasztalat szerint önök nagyon 
sok örömet szereznek úgy nekünk, 
mint az otthoniaknak, a hozzátarto­
zóknak. Ez a tudat adja kezembe a 
tollat, hogy önök által üzenetet 
küldjék haza és félkérjem önöket 
az üzenet közlésére:

Deme Antal zenész őrvezető üze­
ni Társi Ilonkának: A köztünk levő 
távolság nem akadályoz meg abbán, 
hogy meg ne emlékezzem kedves 
névnapjáról. Kívánom, hogy éz al­
kalommal töltsön él mindkettőnket 
ó biztos győzelembe vetett hit és 
az a tudót, hogy visszatérve mind­
kettőnkre egy szebb, boldogabb jö­
vő vár. . Kézcsókom édesanyjának,

Magát és Ilonka nevű kolléganőjét 
szeretettel üdvözli Tóni", 
igaz, hogy a névnap csak augüsz- 

tus 18-án lesz, de a köszöntés előbb 
megjelenik, hogy Deme Antal maga 
is elolvashassa ott kint a fronton. 
Mert ez a lap akkorára már ott lesz. 
Mi is csatlakozunk egyébként Deme 
Amtal köszöntéséhez.

Tímár Ferenc őrvezetö az, F 955. 
tp. számról a következőket. Írja:

„Mélyen tisztelt Szerkesztőség! 
A messze orosz földről azzal a ké­
réssel fordulók á T. Szerkesztőség­
hez, hogy kedvenc lapunkban a tá­
bori posta rovatában emlékezzék 
még rólunk. Mi iff nagy örömmel 
olvassuk mindig á Magyár Lapók 
minden számát, üzenem mindén bi­
harinak és minden nagyváradinak 
á messze orosz földről, hogy az itt 
levő bihari és nagyváradi honvédek 
légjobb tudásukkal, Szent László 
szellemében azért küzdenek, hogy 
miélőbb győzelemmel koszoruzott

Brösztel Lajos 
és Kroger Jenő ügyvéd­
kamarai elnök kormány- 

főtanácsosok
A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A Kormnáyzó Ur a miniszterelnök elő-
terjésztéséré Brösztel Lajos nagy­
váradi latinszértarfásu apátkano- 
nokrták, közhasznú és érdemes te­
vékenysége elismeréséül a magyar 
kir. kormányfőtanácsosi címet ado­
mányozta. Hasonlóképpen a kor­
mányzó a miniszterelnök előterjesz 
lésére dr Krüger Jenőnek, a nagy­
váradi Ügyvédi Kamara elnökének 
közhasznú és érdemes tevéyenysége 
elismeréséül a m, kir. kormányfő­
tanácsosi címet adományozta.

A két kitüntetett iérfiu érdemei tu­
lajdonképpen nem is szorulnak nyil­
vános méltatásra, annyira közöttünk 
éltek és annyira elöltünk van életük 
egész munkássága.

Brösztel Lajos a nagyváradi la­
tin szerlartásu székeskáptalan apát- 
kanonokja. Szilágysomlyón született 
1867-ben. Flittudományi tanulmányait 
Nagyváradon végezte. Ugyanitt szen­
telték fel 1801-ben. Többévi segédlei­
ké szi működés után — Békésszenl- 
andráson, Endrödön, Várad-Olaszi- 
ban, Gyulán és Debrecenben — 
tonj-han margittai plébánossá nevez­
ték ki. Áldásos lelkészi működésének 
jutalmául 1911-ben ugyanennek a ke­
rületnek az esperese lett. 1021-ben 
kerüli a váradolaszi plébánia élére s 
itt működött kiváló eredménnyel egé­
szen 1036-ig, amikor a nagyváradi 
székeskáptalan kanonokjává nevezték 
ki. Közben 1026-ban megkapta a tor- 
dai címzetes apáti méltóságot. Kano­
nokká történt kinevezése után egy 
ideig a székesegyházi plébániát is ve­
zette.

Brösztel Lajos Nagyvárad egyik 
legkiemelkedőbb, legnépszerűbb egyé­

nisége. Városunk magyarsága már 
rég megtanulta tisztelni ebben a ki­
váló egyéniségben át izzó, tántorítha­
tatlan hazaliságot, amely különösen 
a megszállás alatti időkben mutatko­
zott meg példaadó módon, Résztvett 
a magyarság minden megmozdulásá­
ban és pedig nem üres szavakkal, 
nem mellveregetéssel, hanem tettel, 
áldozattal, önzetlen szeretettel. Anya­
gi lehetőségeit a legbőkezűbben arra 
használta lel. hogy embertársain 
segítsen. Soha senkit sem engedett el 
alamizsna, vagy segítség nélkül. Há­
zának kapuja mindig nyitva volt a 
kérők és szükséget szenvedők előtt.

A Magyar Lapok szerkesztősége 
külön meleg szeretettel fordul ez al­
kalommal a kitüntetett főpap felé és 
hódolatát tejezi ki megértő támogató­
jának.

Krüger Jenő ügyvédkamarai el­
nök személyében is az áldozatos, köz 
érdekében végzett munka nyert jutal­
mazást. Krüger Jenő itt élte át a 
megszállás alatti nehéz időket és 
egyik iö oszlopa volt a magyar kitar­
tásnak és megmaradásnak. Mint a 
nagyváradi püspökség és a káptalan 
ügyésze ndaadóan és a legnagyobb 
buzgósággal vett részt a két fontos 
intézmény élet-halál harcában. A lei- 
szabadulás után a kormány az ügy­
védkamara vezetéséi hízta reá. Ennek 
a tonlos intézménynek az élén a leg­
nagyobb tapintattal és körültekintés­
sel végezte el a legkényesebb felada­
tokat is. Úttörő jogászi munkát vég­
zett az átállítással kapcsolatos felada­
tok terén. Kitüntetése őszinte öröm­
mel töltötte el városunk egész ma­
gyarságát.

zászlókkal térhessenek vissza ha­
zájukba, ahol tudják, hogy szere­
tettel várják őket vissza. Amíg mi 
itt leszünk — írja a továbbiakbáti 
Tímár Ferenc őrvezetö — magyar 
honvédhez illő bátorsággal fogunk 
harcolni és megvédjük az otthon 
nyugalmát. Vigyázunk őseinktől 
örökolt becsületünkre és hősi hír­
nevünkre, hogy ezentúl is mindig 
a világ legjobb katonái közölt érti- 
•ékezzenek meg rólunk, mert ml it­
ten is büszkék vagyunk magyarsá­
gunkra és nagyváradi mivoltunkra. 
üdvözletemet küldöm az otthonma­
radt nagyváradiaknak".
A továbbiakban Tímár Ferenc őrve­

zető szüleinek, rokonainak, ismerősei­
nek üzeni, hogy jól van, nincs semmi 
baja és várja a leveleket. Kéri, hogy 
sűrűbben Írjanak. Szüleit, rokonait 
csókolja, ismerőseit üdvözli. Sok sze­
retettel üdvözli Nusikát és a vele 
együtt dolgozókat. Csókolja Tímár 
Margitot.

Levele végén Tímár Ferenc áz is­
mert dalt irja le egy kis változtatás­
sal: Minden percben magukra gon­
dolok százszor... Hát. ezt nem nehéz 
kitalálni, hogy a felsoroltak közül ki­
re gondol Tímár Ferenc százszor. Itt 
említjük meg, hogy szeretnénk már 
itthoni üzenetet is tolmácsolni Tímár 
Ferencnek. Azt sem nehéz kitalálni, 
hogy kitől...

Bronz Sándor honvéd (tp. 438.) a 
következő üzenő. Nevét már jól is­
merjük az előző üzenetekből. Egyiü 
legszorgalmasabb levelezőnk. Mosta­
ni lapján igy ir:

Mélyen tiszteli Szerkesztő úr! Mi, 
nagyváradi magyar honvédek most 
azon a földön járunk, amelyen va­
lamikor apáink is jártak s amely­
ről kiindulva az ellenséges horda 
át akart gázolni szép hazánkon is. 
Mi azonban szembe szállunk min­
den vészes íergeteggel. Bátran so­
rakozunk fel parancsnokunk mö­
gött. Ö igazi téríiu és vezér, aki 
csak győzelemre viheti fiait. Mi it­
ten mindannyian igyekszünk pél­
daadása nyomán élni és cselekedni. 
Áldozataink ellenében elvárjuk, 
hogy odahaza összetartás legyen, 
mert csak igy lehet megküzdeni a 
mostani nehézségekkel. Vegyenek 
példát arról a bajtársiasságról, 
amely itt közöttünk van. üdvözle­
temet küldöm az összes nagyvára­
diaknak. Csókolom drága felesége­
met és kisíiamat, Tibit. Maradok 
hazaíias tisztelettel: Bronz Sándor 
honvéd, a nagyváradi ezredből. 
Mindent a Hazáért!"
Lelkeshangu levél. Sokak megsziv- 

lehetnék itthon. Különösen azok, akik 
akár csak gondolatban is azokkal az 
ellenségekkel cimboráinak, amelyek 
ellen Bronz Sándor és társai annyi hő­
siességgel küzdenek.

A következőkben néhány haza üze­
netet továbbítunk ki a frontra:

Bajusz Ida (Hattyu-utca 14. Nagy­
várad) üzen Tanczer Emil tizedesm«: 
a tp. Z. 333. számra:

Kedves Emil! Nagy örömmel ol­
vastam lapját, amelyen jelzi, hogy 
rövidesen ' hazajön szabadságra. Ki­
mondhatatlanul boldog vagyok. 
Most már elégedett vagyok, mert 
sűrűbben jönnek a tábori Japok Ma­
gától. Remélem, hogy jól van. A 
mielőbbi viszontlátásig csókolja 
Ida". '
A magunk részéről üzenjük, hogy 

Tanczer Emilnek küldünk egy pél­
dányt a jelenlegi számból.

Boga Annusba, lapunk mindennapi 
olvasója (Gróf Teleki Pál-utca 52.)
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5 éves 5 és /n-os kölcsönök
költségmentesen kaphatók
Gazdák és Kisiparosok Hitelszö­
vetkezeténél. Gr. Bethlen I. u. 6.

üzeni a K. 766. tábori postaszámra 
Vicsai Sándor őrvezetőnek, Orosz 
Sándor tizedesnek, Orosz Lajos hon 
védnek, Vitányi Pál őrvezetőnek, Bá 
lint Elek őrvezetőnek, Bálint Lajos 
őrvezetőnek, Butyán István honvéd­
nek és Fórizs József őrvezetőnek:

„A hozzám küldött lapot meg■ 
r kaptam. mmel olvastam, hogy 

milyen ötömet jelent ott kint a 
küldött újság cs egyéb olvasnivaló 
Bár meg nem ismerjük egymást 
leiekben azért együttérzőnk. Imád­
kozok sokat mindnyájukért. Kérem 
a jó Istent, hogy adjon erőt és ki­
tartást minden magyar honvédnek. 
Bízom abban, hogy' egyszer mind­
nyájan győztesen térnek vissza és 
ekkor közelebbről is megismerhet­
jük egymást, üdvözletemet küldöm 
és várom a további lapokat. Boga 
Annuska".
Páll Albertnek (tp. Z. 926.) üzeni 

felesége: Drága jó Férjem! Szivem 
minden melegével gondolok Reád és 
lélekben mindig veled vagyok. Ké­
rem a jó Istent, hogy segítsen meg 
minden utadban. Adjon erőt, egészsé­
get, hogy a nagy küzdelemben meg 
tudjad állni helyedet. Édesem, itthon 
minden rendben van, csak Te hiány­
zol nagyon nekem. Imádkozok érted 
és minden bajtársadért, hogy mielőbb 
segítsen haza a jó Isten társaiddal 
együtt a szép hazába. Szeretettel csó­
kol feleséged Manci.

Dóczy Ferenc szakaszvezetőnek (tp. 
K. 605.) üzen nővére, Páll Albertné: 
Kedves öcsém! üzeneted nem kaptam 
meg a mai napig sem. Nagyon ritkán 
írsz. Remélem, hogy jól vagy. Na­
gyon sokat gondolok Reád és kérem 
a jó Istent, hogy mielőbb egészsége­
sen és épen viszontláthassalak. Sok­
szor csókollak Manci".

*>* »♦»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Belföldi beserDvizek 
kiskereskedő! és nagykeres­

kedői haszonkulcsa
A m. kir. közellátásügyi miniszter 

40.601/1943. K. M. számú rendeletével 
a belföldi származású keserűvizek árát 
szabályozta és pedig: a viszonteladó ke­
reskedők a beszerzési árhoz az alábbi 
haszonszázslék alkalmazásával kiszámí­
tott haszonösszeget adhatják hozzá:

Nagykereskedők: 25o/n
Kiskereskedők: 30<70
Gyógyszertárak: 400/o
Az áru beszerzési árát a kivetkező­

képpen kell kiszámítani: A számlával 
vagy egyéb hitelt érdenVö módon ga­
zolt vételárhoz hozzászámítható az ári 
távolsági szállításával kapcsolatos-- >
vevőt terhelő vasúti szállítás: vág 
(csomagolási) költség és az árut ••---• ' 
közteher, viszont levonandó:

2. a pénztári engedmény 3« Oot megha­
ladó része és

3. a forgalmi jutalék.

Megállapította a polgármester 
a váradi cukrászdák legmagasabb 

fogyasztói árát
Igazolvánnyal kell ellátnia oz Iparleslületnek a II. osztályba

sorozott cukrászdákat
A m. kir. közellátásügyi minisz­

ter ur 36.300—1943. K. M. számú 
rendelete értelmében a város pol­
gármestere ad engedélyt arra, hogy 
a város területén lévő cukrászdák 
(cukrász-üzemek) fenti rendelet­
ben jelzett II. és III. csoportra en­
gedélyezett legmagasabb fogyasz­
tói árat alkalmazhassák.

Ezen körrendelet alapján, a 
Nagyvárad és Vidéke Ipartestület 
javaslatának figyelembe vételével 
és az érdekképviseletek meghall­
gatása után, a következőképpen ha­
tároztam:

A II. csoportba feltüntetett leg­
magasabb fogyasztói árak alkal­
mazását engedélyezem a Japport 
Mária Rákóczi-ut 2. sz., Japport 
Mária Szent János-u 2. sz., Veres 
Sándor Sas-palota, Veres Sándor 
Ezredévi Emlék-tér, Farkas Erzsé­
bet Bemer tér 3 sz., Péterffv Sán­
dor Rákóczi-ut 3. sz., Párvai Sán­
dor Rákóczi-ut 4. sz., Knott József 
Rákóczi-ut 12. sz., Toncz András 
Rákóczi-ut 25. sz., Molnár János 
Rákóczi-ut 26. sz., özv. Dégovics 
Lajosné Horthy Mildós-ut 37. sz., 
Berecz Vilmos Szent I.ászló-tér 2 
sz., Eszes Sándor Gróf Teleki Pál- 
utca 6. sz., Fritz Antal Gróf Teleki 
Pál-utca 12. sz., Csont Mihály Me-

zey Mihály-u. 2. sz, Illyés Gvula 
Rakóczi-ut 11. sz., Zimonvi Sándor 
Mátyás király-ut 55. sz., Hritz An­
tal Mikszáth Kálmán-u. 56. sz. 
Dobozi Lajos Irinyi József-utra 2>, 
sz., nagyváradi lakos tulajdonát ké­
pező cukrászdának.

A III csoportban feltüntetett 
árak alkalmazását engedélyezem a 
Glatz Antal Széchenvi-tér 6 sz, 
Berecz Vilmos Deák Ferenc-u. 2 
sz., Szol lös Lajos Ezredévi Emlck- 
tér 3. sz , Krecsmer József Szent 
János-u. 56. sz., Juhász Imre Kál 
vária-u. 2. sz , Nagy István Szent 
Anna-u 4. sz., özv. Bencz Gyula né 
Mátyás király-ut 1. sz.. Boros Gyula 
Váradv Zsigmond-u. 36. sz., Tegze 
Géza Árpád vezér-ut 64. sz., Risz- 
tics József Mátyás király-ut 71. sz., 
Glatz Gusztáv Gróf Teleki Pál-u., 
Keresztes Antal Mezev Mihály-u 
7. sz. és Besting Gottfried Hitler-u. 
7. sz. nagyváradi lakosok tulajdo­
nát képező cukrászdának.

Felhívom a Nagyvárad és Vidéke 
Ipartestületet, hogy a II. osztályba 
sorozott cukrászdákat igazolvány­
nyal lássa el. Ezen igazolványnak 
tartalmaznia kell engedélyem kel­
tét és számát, valamint azt is, hogy 
a kiszolgálási dij felszámítására jo­
gosult-e és milyen mértékben.

kézipoggyászt díjmentesen, az ennel 
nagyobbat pedig a személykocsik per. 
ronján lévő férőhelynek megfelelő 
mennyiségben csakis a dijszabásszerü 
poggvászdij fizetése mellett szállít- 
hatják.

Az ülőhely alatt díjmentesen szállí­
tott kézipoggyásszal az utas 50 cin­
nél hosszabb helyet nem foglalhat el

A személykocsi perronján lévő fé­
rőhelynek megfelelő mennyiségben 
szállított poggyászokért darabonként 
ugyanolyan díj fizetendő, mint e 
megfelelő útvonalon egy felnőtt sze­
mélyért.

V. A jegykészlet felhasználásáig 
régi jegyárakat feltüntető menetje 
gyeket adjak ki a leieméit árakon.

A már kiadott havi bérletjegyek 
évi augusztus hó 31-ig ráfizetés nél­
kül érvényesek.

Úgyszintén ráfizetés nélkül érvé- 
nyesek a régi áron már megvásárolt 
füzetjegyek is.

A felemelt áru, szeptember hóra 
szóló bérletjegyek kiadása már f, évi 
augusztus hó 25-étól veszi kezdetét.

Nagyvárad, 1943. auagusztus 12.
Nagyváradi Városi Vasút Rt. 

üzletigazgatósága."

Uj árak a
városi villamosvasútnál
30 fillér a vonal, 26 fillér a szakasz, 34 fillér 

az átszálló és 38 fillér az éjszakai jeqy
A Nagyváradi Városi Vasút TT. az 

alábbi hirdetmény közzétételére kérte 
fel lapunkat a személydijszabás mó­
dosítása tárgyában:

,,Értesítjük a t. utazóközönséget, 
hogy a m .kir. Kereskedelem- és 
Közlekedésügyi Miniszter Ur 116313— 
VI—1943. sz. rendelete folytán a 
Nagyváradi Városi Vasút vonalain 
érvényben lévő személy- és pogy- 
gyászdijszabást 1943. augusztus hó 
15-ével hatályon kívül helyezzük és 
1943 augusztus hó 16-tól kezdődőleg 
a következő díjszabást létpetjük 
életbe:

/• Rendesáru menetjegyek 
gyermekjegy . . 16 fillér
szakaszjegy ... 26
vonaljegy . ... 30
oiactéri jegy . . 30
egyszeri át szálló jegy 34 
kétszeri átszálló jegy 36 
éjjeli különjárati

jegy . 38

II Kedvezményes árú tüzetjegyek: 
10 db szakaszjegyet tartal­
mazó jegyfüzet .1.90 peng,
'0 db vonaljegyet tartal­

mazó jegyfüzet . . . 2.30
10 db egyszeri átszállóje­

gyet tartalmazó jegyfü­
zet . .................... 0 ;C

10 db kétszeri aiszátlóje- 
gvet tartalmazó jegyfü­
zet ............................... ..... 2.80

III. Bérletjegyek
1. Bárki részére: 

egy vonalra . . 12.50 pengő
két volnalra . 17.50
összes volnalra . 20__„

2. Köztisztviselők részére: 
egy vonalra . . 7.40 pengő
két vonalra . . 9.60
összes vonalra . 11.80 „

3. Városi tisztviselők részére: 
egy vonalra . . 5.— pengő
két vonalra . . 7.20
összes vonalra . 8.30 „

4. Tanulók és munkások részére: 
egy vonalra . . 4.20 pengő
két vonalra . . 5.30
összes vonalra 8.—

Munkásbérletjegyek váltására csak 
azok a munkások jogosultak, akiknek 
a havi munkabére a 200.— penqöt 
nem haladja meg.

1 A Rhédey-kert—Össi-pusztai helyi­
érdekű vasút Lehel-tér—Össi-pusztai 
vonalára érvényesített összvonalas 
bérletjegy váltásánál a következő 
pótdijak fizetendők:

Bérlet jegy csoportok megnevezése:
PÓtdij:

a) bárki részére . . 3.— pengő
b) közalkalmazottak és vá­

rosi alkalmazottak ré­
szére ... 1.50

cl tanulók és munkások 
részére ..... 0.70

IV. Poggyászluvaro/.ás 
Az utasok az ülőhely alatt elférő

Helyszíni tárgyalás 
és tervszemle a OMTK 
szennyvizderltő beren­

dezése ügyében
Nagyvárad thj. város polgármestere 

ad 20.558/1943. kig. szám alatt az alábbi 
hirdetményt adta ki:

Az Országos Magyar T^'szövetkezeti 
Központ az őssi majorban szennyvíz­
derítő berendezés felállíthatása céljából 
az 1. f. vízjogi hatósághoz benyújtott ké­
relme és az 1885. XXIII. t. c. alapján a 
helyszíni tárgyalást 1943. szeptember hó 
15. napján d. e. negyed 10 órára tűztem 
ki.

Erről a kérdéses telek körül lakó 
szomszédokat, általában a közönséget az­
zal a felhívással értesítem,, hogy a hely- 
szinrajzok és a m. kir. kultúrmérnöki hi­
vatal szakértői észrevételei 1943. aug. hó 
9-től 1943. szept. 9-ig közszemlére van­
nak kitéve és mindazok, akik a tervezet 
berendezés ellen bármi okból kifogást 
akarnak tenni, azt a (városháza, Teleki 
u. I. cm. 3. sz.) tárgyalás napjáig írás­
ban, a helyszíni tárgyaláson pedig szó­
val előterjeszthetik.

Anyakönyvi 
okmányok ú\ díjai
A belügyminiszter újra megálla­

pította az anyakönyvi kivonat és 
családi értesítő kiállításáért járó 
dijakat. Az uj rendelkezések értel­
mében az anyakönyvi kivonat ki­
állításáért járó dij 3 pengő, tekin­
tet nélkül arra, hogy egy, vagy 
több névmutató átvizsgálása válik 
szükségessé. A családi értesítő ki 
állításáért fizetendő dij, tekintet 
nélkül a bejegyzett esetei; szá­
mára, 7 pengő 50 fillér.

Az akár felekezeti, akár állami 
anyakönyvvezető által kiállított 
családi értesítőre az állami anya- 
könyvvezető záradékáért 1 pengő 
•"0 fillért kell fizetni Ugyanennyi 
munkadijat számíthat az anyakönyv­
vezető a fél megbízásából a családi 
értesítő kiállítása, vagy záradéko­
lása iránt az illetékes anyakönyv­
vezetőhöz intézett megkeresések 
elkészítéséért. Az uj árak szeptem­
ber I-én lépnek hatályba.
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HÍREK
SzerkeeztŐeég ée kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SZILAGYI DEZSO-IITCA S SZÁM.

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: I hóra 4.30 P. 

3 hóra 12.40 P.
Pofetatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem adunk vissza.

ÉLSZÁNT EGYÜTTMŰKÖDÉSRE HÍV­
JA FEL A PREFEKTUSOKAT AZ UJ 
OLASZ BELÜGYMINISZTER. Róma. 
bál jelentik: (MTI) Ricci, az újonnan 
kinevezett belügyminiszter felhívást 
intézett a prefetkusokhoz, melyben 
elszánt együttműködésre hivja fel 
őket. Felszólította a prefektusokat ar­
ra: szálljanak szembe a nemzetelle­
nes erőkkel, fojtsák el tüntetéseiket, 
tartsák szemmel a népet bomlasztó 
elemeket és a lakosságban tegyék 
erősebbé a király és a haza iránti 
odaadást.

Zathureczky Ede a Zeneművészeti Fő­
iskola új igazgatója. A Magyar Távirati 
Iroda jelenti: A kormányzó a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter előterjesztésére 
Dohnányi Ernőt, a Zeneművészeti Fő­
iskola igazgatóját, vezető tanári állásá­
ban való meghagyása mellett, a főigaz­
gatói teendők ellátása alól, saját kérel­
mére felmentette és érdemei elismeréséül 
a főiskola tiszteletbeli elnökévé nevezte 
ki. Egyben Zathureczky Edét, a fő­
iskola rendes tanárát kinevezte a Zene- 
művészeti Főiskola igazgatójává.

„KARTELLRE" TÖMÖRÜLTEK a 
KÁRTYAVETÖNÖK SZOMBATHE­
LYEN. Valóságos tömeglázzá fajult 
Szombathelyen az utóbbi időben a 
kártyából való jósoltatas. Cigányasz- 
szónyok és eigánylányok árasztották 
el a várost és kihasználva a konjunk­
túrát., „kartel lbe" tömörültek. Az 
egyszerű kártyavefés diját 1 pengő 
20 fillérbe, a bőbeszédű jóslás diját 
pedig 5 pengőben állapították meg. A 
kártyavetők ellen már t.öbb feljelen­
tést. tettek, de a társadalom komo­
lyabb rétegei is mozgalmat indítottak, 
hogy a „kártyavetők kar teli jé t" meg­
szüntessék.

Mavos? nyugdíjasok, Hagyma megér­
kezett. Piactéren Juresáknál azonnal át­
veendő Hagyma jegyeket pénteken dél­
előtt okvetlen átvenni.

Eltűnnek a bennszülöttek bárkái Bang­
kok utcáiról, Bangkok. (MTI.) A NTI. 
jelenti: Sziám fővárosa joggal viseli a 
ke'et Velencéje nevet, mert a városi ke- 
FesZtül-kááu! hálózzák a festői csatornák. 
A csatornákon ősidők óta valósággal 
hemzsegnek a bennszülöttek bárkái, me­
lyéket lakásul, munkahelyül és üzletül 
használnák. A halóság most elrendelte, 
hogy a csatornákról el kell távolítani a 
viri házakat, mert á vízi járművek for­
galmát erősen akadályozzák, másfelől va­
lósággal fészkei a járványos betegségek­
nek.

Egyelőre még Svédországban marad­
nak a tanköteles finn gyermekek. Hel­
sinki. (MTI.): A Svédországban levő finn 
tanköteles gyermekek hazaszállítása ér­
dekében minden intézkedést megtettek. 
Legutóbb mégis úgy döntöttek, hogy a 
gyermekek egyelőre Svédországban ma­
radnak. A délkeletfinnorsziígi Kotlta ki­
kötővárosból származó gyermekek jövő 
tavaszig maradnak Svédországban, mint­
hogy a város épületei a legutóbbi ellen­
séges légitámadások következtében ká­
rokat szenvedtek.

Köszönetnyilvánítás, Mindazoknak, akik 
felejthetetlen feleségem temetésén részt-
vettek, vagy részvétükét bármilyen for­
mában nyilvánították, ezúton mondok 
köszönetét. K u 1 i z s Lajos.

RENDELET A NAPTÁRAK ELŐÁL­
LÍTÁSÁRÓL. A Magyar Távirati Iro­
da jelenti: A Budapesti Közlöny csü­
törtöki száma közli az iparügyi mi­
niszter 42.700—1943. Ip. M. számit 
rendeletét, egyes naptárak és a határ­
időnapló előállításának szabályozása 
tárgyában. A rendelet papirostakaré­
kossági szempontból a csak naptári 
részt vagy a naptári részen felül csak 
közérdekű tudnivalókat tartalmazó 
naptárak, valamint a határidőnapló 
előállítását a m. kir. Ipari Anyaghiva- 
tal engedélyezéséhez köti. A rendelet 
melléklete meghatározza a szóbanfov- 
gó naptárak műszaki adatait (nagyság, 
oldalterejedelem stb.) is.

Szakosztályi ülést tartanak a textile­
sek. A Nagyváradi Kereskedelmi Csar­
nok Textilszakosztály értesíti tagjait és 
a nagyváradi nyíltárúsítással bíró ke­
resztény textilkereskedőket, hogy f. évi 
augusztus hó 12-én este 7 órakor a Ke­
reskedelmi Csarnok titkári hivatalában 
Szt.: László-tér 4 (Sas palota) szakosz­
tályi illést tárt, melyen a folyó ügyeket 
tárgyalják meg..

TÁBORNOKKÁ NEVEZETT KI 
STALIN EGY LENGYEL EZREDEST. 
Berlinből jelentik: (MTI) Egy moszk­
vai jelentés szerint Berling lengyel 
ezredest., Sztálin tábornokká nevezte 
ki. Berlinben ebből arra következtet­
nek, hogy a Szovjet Uniónak igényei 
vannak lengyel területekre, tekintet­
tel, hogy a lengyel hadosztály eddigi 
vezetőinek parandsnoksága alatt, ma­
rad.

Épüleffa és épülefányag legmagasabb
ára. A m. kir, kőzéílátásügyi miniszter 
46.000/1943. K. M. számú rendeletével a 
belföldi fűrészüzemekben, hazai szárma­
zású fenyőszérfáhóí termelt fűrészáruk 
legmagasabb eladási árát meghatározta. 
Az erre vonatkozó rendelet a Nagyváradi 
Kereskedelmi Csarnok titkári hivatalában 
az épületfa és épületanyag-ketéskédőink 
rendelkezésére áll a hivatalos órák alatt.
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Nőgyógyászati megbetegedéseknél gyak­
ran már egy kis pohár természetes 
,Ferenc József'1 keserűvízzel is nagyon 
könnyű, lágy bélkiürülés érhető el, ami 
igen sok esetben rendkívül jótékony ha­
tással vén a' beteg szervekre. Kérdezze 
ieg orvosát!
m«i iLHj»ui sijthiwäs! Manus!!

För a felrobbant szódásüveg miatt, 
Egv hároméves gyermek képviseletében 
apja baleseti kártérítési pert indított egy 
kolozsvári Szikvtzgvár tulajdonosak Tú­
rós Gáspár és Balogh Albert ellen. Az 
apa keresetében előadta, hogy a gyárból 
lovar.k öcsin szikvfzel szállítottak kocs­
májába. A kocsis a szikvizes üvegeket a 
kocsi szélére rakta. Hároméves kisfia az 
egyik üvegei leemelie. maid elindult ve­
le. A járdán azonban megcsúszott, el­
esett, az üveg felrobbant és egyik sze­
men olyan súlyosan megsértette, hogy 
félszemére megvakult. Ezért kéríe a 
gyár tulajdonosai kártérítési kötelezett* 
ségénck megállapítását. A kolozsvári tör­
vényszék elutasító ítéletet hozott, a táb­
la azonban megállapította a gyártulaj­
donosok kártérítési kötelezettségét, még 
pedig az üzem veszélyességéből folyó 
tárgyi -felelőssége alap ián. Végső fokon 
most került az ügy a Kúria ele, amely a 
tábla ítéletét megsemmisítve, a keresetet 
elutasította.

BELVÁROSI Csütörtökön és pénteken, e»ak két napig 1

Pénz bGSZd Raqvoqó vígjáték
Dajka íTlargit, Szörényi Éva, (Dály Gerö, Csortos Gyula stb.

Szombattól Toprini nász
Élelmiszerjegytizéreket lepleztek le.

A közellátás detektívjei élelmiszerjegy- 
árusítókat fogtak el Budapesten egy te- 
rézkörúti tejivóbán. Stern Adolf és Maj- 
honcr Férdinánd budapesti lakosokat 
tettenérték a jegyek árusítása közben. 
Előállításuk során beismerték, hogy már 
Itat hónapja folytatják ezt az üzérkedést. 
Más foglalkozásuk nincsen, ebből éltek.

ÖNVÉDELEMBŐL AGYONLŐTTE 
VEJÉT. Pécsről jelentik: Márigyüdón 
Schwarcz István 65 éves gazda hús- 
vétkor agyonlőtte vejét Ringeisen 
Mártont, Pécsen most tartották ügyé­
ben a főtárgyalást. Kiderült, hogy az 
összeférhetetlen természetű vő állan­
dóan halállal fenyegette az öreg 
Schwarcz Istvánt. A gazda erre való 
hivatkozással kért és kapott is fegy­
verviselési engedélyt. A vádbeli na­
pon emiatt támadt veszekedés a vő 
és após között, hogy Schwarcz kime- 
szeltette a ház falát. A vőnek nem 
tetszett a szin, összetörte a meszelőt, 
kiöntötte a festékét, az öreget pedig 
vaslapáttal akarta más Ízlésre taníta­
ni. A menekülő embert a ház kapu­
jáig kergette. Ott az öreg gazda visz- 
szafordult, ekkor néhány ütést ka­
pott, mire revolveréből kpt golyót 
eresztett veje koponyájába. Az azon­
nal meghalt. A tanuk egész sora azt 
vallotta a törvényszéken, hogy a gaz­
da önvédelemből cselekedett. A bíró­
ság a gazdát a vád- és következmé­
nyei alól felmentette.

Széna igénybevételéről készített kimu­
tatás közszemléje. Nagyvárad th.i. város 
polgármesteri hivatala városgazdasági 
ügyosztály 24899/1943. TIT. szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki: A fugyi- 
vásárhelyi körjegyzőség közhírré teszi, 
hogy a réti széna igénybevételéről készí­
tett kimutatás a fugyivásárbelyi körjegy­
zőség hivatalos helyiségében a m. kir. 
közellátásügyi miniszter 114.700/1943. K. 
M. számú rendélete alapján elkészült és 
az folyó hó 5-től 13-ig terjedő 8 napra 
közszemlére ki van téré. Az, érdekeltek 
megtekinthetik a hivatalos órák alatt. 
8—13 óráig.

KAVICSBÓL TRÁGYA. Kina hide, 
gebb vidékein a lakosok konyhákért- 
jeikben kavicsokat szórnak a nővé- 
nyék közé. Megfigyelték ugyanis, 
bogy a ka.vics meggyorsítja a nővé- 
nyék fejlődését. Hosszú ideig azt hit- 
ték, hogy értelmetlen népszokás az 
egész. Arra.járó tudósok azonban 
megállapították, hogy a szókás ész­
szerű megfigyelésen alapszik. A kar i. 
esők a napfénynél erősebben mele­
gednek fel. mint a talaj s ezt a mele­
gei naplemente után átadják környe­
zetüknél.. A. hősugárzás fél éjszaka is 
eltart s ez csökkenti a növények fej­
lődésére hátrányos hideget.

öl fiatal Irány tragikus halála a Raj­
nában. Berlin. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Mannheim közelében, a 
Rajna partián lévő Aliban, fürdés köz- 
hrn öt fiatal leány kiúszott a kavicszá­
tony felett levő sekély vízben a folyó 
közepére, A viz itt csak térdig ért. Hir­
telen egy arra haladó gőzhajó hullámai­
nak hatáskörébe kerültek és mind az öt 
lányt elragadta a viz. Bár azonnal .segít­
ségükre siettek a parton levők, nem tud­
ták őket megmenteni, úgy hogy mind az 
öt a vízbe fűlt.

A kalocsai érsek látogatása Újvidéken.
Vasárnap ünnepli Újvidéken fennállásá­
nak 50-ik évfordulóját a Cecilia énekkar. 
Ebből az alkalomból ellátogat Újvidékre 
dr. Grősz József kalocsai érsék is, aki­
nek ez lesz első látogatása egyházmegyé­
jében. Újvidéken 1912-ben járt utoljára^ 
a kalocsai érsek.

HAZAJELEP1TÉSI GONDön 
Csuka Zoltán gondos és körültekin­
tő szerkesztésében megjelenő Lát­
határ kisebbségi kulturszemle au­
gusztusi száma közli Kordás Ferenc 
tanulmányát a hazatelepítendő ma­
gyarokról. Minden magyart itthon 
akarunk látni, ez a jelszava a cikk­
nek, amely élénk feltűnést keltett, 
Kemény Gábor ,,A duna-európai 
népi egység kora'1 című mély tanul­
mánya a magyar nemzetiségi poli­
tikát ismerteti Pázmánytól Rákóczi­
ig. Sebestyén Endre írásának címe 
A céhek Magyar-Amerikában. A 
hézagpótló lap gazdag augusztusi 
számát élénk és változatos szemle 
egészti ki, amely a külföldre sza­
kadt. magyarság sorskérdéseivél fog­
lalkozik.

Viccből mellbelőtte a pajtását. Szend- 
rődi Dénes 16 éves pécsi giiünázista 
Szentlőriilcen nyaralt több hasonlókorú 
pajtásává!. A diákok pisztolyt találták. 
Egyiktik tréfából az öreg mördályt a 
többiekre fogta. Szendrődi figyelmeztet­
te az illetőt, hogy vigyázzon, dé alig 
hangzottak el szavai, a pisztoly nagyot 
dörrent és a golyó Szendrödit találta. A 
Sebesüli fiút orvoshoz vitték. A pécsi se­
bészeti klinikán megállapították, hogy a 
golyó a fiú jóbb mellébe hatolt és a tü­
dejét súrolta. Szerencsére az öreg mor- 
dály pápírvékönyságú csövében á löve-

IpartestiiSeti hírek
Felhívás. Felhívjuk a Nagyvárad és 

Vidéke Ipartestülef bádogos és szerélő 
Szakosztály tagjait: horganylemez érke­
zett, a leméz ellenértékét folyó hó 14-én 
déli 12 óráig mindenki fizesse be szak­
osztályunk irodájában, ellenkező esetben 
a szétosztásban nem részesül. Elnökség.

Értesítés. Az építőipari szakosztály is­
mételten felhívja úgy helybeli, mint vidé­
ki tagjait annak bejelentésére, hogy zá­
rolt anygokbói augusztusra mennyi szük­
séglete van és hány munkással dolgozik, 
aki három nap alatt nem jelentkezik, 
anyagot nem kaphat Elnökség.

Iparoshirek. A vas- és fémipari szak 
osztály felhívja mindázon tágjai figyel­
mét, hogy akik augusztus 6-tól szenét 
igényeltek, utalványaikat a legrövidebb 
időn belül vegyék át, mert ellenkező 
esetben az utalvány hatályát veszti. El­
nökség.

Hirdetés. Az építőipar! szakosztály is­
mételten és utoljára felhívja helybéli tág­
jait, hogy képesítési igazolványaikkal a 
szakosztály irodájában 8 napon belül je­
lenjenek meg. Aki fenti határidő alatt 
nem jelentkezik, a hatósághoz felterjesz­
tendő névjegyzékből kimarad és sem­
milyen munkát nem vállalhat. Elnökség.
♦♦♦❖«■♦♦♦♦♦♦♦♦♦«•♦♦❖♦♦♦♦♦♦♦a»#
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NYILTTÉR
Külön élő feleségemért, Juhász József - 

né, szül. Koltra Ernáért semmiféle anya­
gi felelősséget nem vállalok.

Juhász József.
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a Nagyváradon életbeléptetett 
tiizifaárakat

Átla« 33 «százalékkal emelkedtek a faárak. - Öt pengőbe kerül egy urmeter
tűzifa házhozszállítása

(Nagyvárad.) Olvasóinknak vé 
fűnk szolgálatot tenni azzal, hogy 
a Nagyváradon legutóbb életbelép- 
tetett tiizifaárakat részletesen le­
közöljük, mellőzve a nagykereske­
dői árakat, melyek a közönséget 
nem érdeklik.

Alanti árak I. oszt. tűzifára vo­
natkoznak, készpénz fizetés mel­
lett. (A 14 napon belüli fizetés 
készfizetésnek számit.) Ezekhez az 
árakhoz semmiféle címen semmi­
ben összeg nem számítható, kész- 
pénzfizetésnél. Hitelre történő el­
adásnál kamat, költség, kockázat 
dinén az eladási ár után havon­
ként legfeljebb 1 százalék szá­
mítható.

II. oszt. tűzifa ára 20 pengővel 
alacsonyabb 10 tonnánkintaz 1 osz­
tályú tűzifa áránál.

Hántolt fáért (cser, tölgy) a bükk 
hasáb tűzifa ára számítható.

Telepes kereskedői árak
Kemény fák: Bükk és gyertyán 

hasáb 1 ürm.3 telepen 36.38 P.. ház­
hoz szállítva 41.38 P., 100 kg. te­
lepen 7.28 P., házhoz szállítva 8.28 
P., 100 kg. csak fűrészelt fa tele­
pen 7.98 P., házhoz szállítva 8.98 
P., hasított dorong 1 ürm.3 telepen 
32.81, házhoz szállítva 37.31, 100
kg. telepen 7.28, házhoz szállítva 
8.28, 100 kg. csak fűrészelt fa tele­
pen 7.98, házhoz szállítva 8 98 P., 
dorong I ürm.3 telepen 33.96, ház­
hoz szállítva 38 76, 100 kg. telepen 
7.08, házhoz szállítva 8.08, 100 kg. 
csak fűrészelt fa telepen 7.78, ház 
hoz szállítva 8.78 P. Cser, akác ha­
sáb 1 ürm.3 telepen 39.19, házhoz 
szállítva 44.69, 100 kg. telepen 7.13, 
házhoz szállítva 8.15, 100 kg. csak 
fűrészelt fa telepen 7.83, házhoz 
szállítva 8.83 P, hasított dorong 
I ürnV telepen 35.63, házhoz szál­
lítva 41.63, 100 kg. telepen 7.13,
házhoz szállítva 8.15, 100 kg. csak 
fűrészelt fa telepen 7.83, házhoz 
szállítva 8.83 P., dorong 1 ürnV te­
lepen 36.02, házhoz szállítva 41.22, 
100 kg telepen 6.93, házhoz szál­
lítva 7 93, 100 kg csak fűrészelt fa 
telepen 7 63, házhoz szállítva 8.63 
P. Tölgy, kőris, juhar, szil, szelíd 
gesztenye, gyümölcsfa, stb. hasáb 
I ürm 3 telepen 37 06, házhoz szál­
lítva 42.26, 100 kg. telepen 7.13,
házhoz szállítva 8 13, 100 kg. csak 
fűrészelt fa 7.83, házhoz szállítva 
8.83 P., hasított dorong 1 ürnV te 
Jepen 32.78, házhoz szállítva ’.7 38, 
100 kg. telepen 7.13, házhoz szál­
lítva 8.13, 100 kg. csak füré t fa 
lelepen 7.83, házhoz szállítva o s 
P., dorong 1 ürrn.3 telepen 34.63, 
házhoz szállítva 39.63. 100 kg te­
lepen 6.93, házhoz szállítva 7.92, 
i00 kg. csak fűrészelt fa telepen 
7.93, házhoz szállítva 8.63 P.

Lágy lombfák: Nvár, nyír. éger, 
fűz, stb. hasáb 1 ürm.3 telepen ?6.13 
P., házhoz szállítva 29.93. 100 kg 
telepen 6 88. házhoz szállítva 7.88, 
'00 kg csak fűrészelt fa telepen 
7.58, házhoz szállítva 8.58 P . do­
rong 1 ürm.3 telepen 25 37, házhoz 
szállítva 29.17, 100 kg. telepen 6.68,

házhoz szállítva 7.68, 100 kg. csak 
fűrészelt fa telepen 7.38, házhoz 
szállítva 8.38 P. Fenyő hasáb 
1 ürm.3 telepen 24.42, házhoz szál­
lítva 27.92, 100 kg. telepen 6.98,
házhoz szállítva 7.98, 100 kg csak
fűrészelt fa telepen 7.68, házhoz 
szállítva 8.68 P., dorong 1 ürm.3 
telepen 23 72, házhoz szállítva 27.22, 
100 kg telepen 6.78. házhoz szál­
lítva 7.78, 100 kg. csak fűrészelt fa 
telepen 7.48, házhoz szállítva 
8.48 P.

Aprított tüz'fa telepes keres­
kedőknél

Árak 100 kilogrammonként. 200 
kgr.-nál kisebb tételben: (első szám 
elepen, második szám házhoz szál- 
ítva) bükk és gyertyán hasáb vagy 

hasított dorongból 8.38. 9 38 P 200 
kgr-ál nagyobb tételben 8.18, 9.18 
P. hasított dorongból 8.18, 9.18.
7.98. 8.98 P. Tölgy, juhar, szil, cser 
és akác hasáb vagv hasított do­
rongból 8.23. 9.23. 8.03. 9.03 P
dorongból 8.03, 9.03, 7.83, 8.83 P.

Lágy lombfa, nyár, nyír, éger és 
fűzfából 7.98, 8 98, 7.78, 8 78 P,
dorong 7.78, 8.78, 7.58, 8.58 P.
Fenyő hasábból 8.08, 9 08, 7.68,
8.68 P.

Pincés, szatócs, udvaros 
kiskereskedői árak

Bükk és gyertyán hasábból 20 
kg vagy ennél kevesebb telepen 
vagy házhoz szállítva, aprítva 10.58, 
dorong 10.38 P, 21—200 kg.-ig üz­
letben, aprítva 10.18, dorong 9.98, 
házhoz szállítva 10.58, 10.38 P,
201—500 kgr.-ig üzletben, aprítva 
9.98, 9.78, házhoz szállítva 10.38, 
10 18 P. Cser, akác, tölgv stb. ha­
sáb fából 10.43, 10.03. 10 43, 9.38,
10.23 P. dorongból 10.23, 9.38,
10.23, 9.63, 10.03 P. Lágy lombfa: 
fűz, nyár, nyír stb hasábfából 10.18, 
9.78, 10.18 9.58, 9 08 P, dorongból 
9 98, 9.58, 9.98, 9.38, 9.78 P. Fenyő 
hasábfából 10.28, 9.88. 10.28, 0.68, 
10.08 P, dorngból 10.08, 9.68, 10.08, 
9.48, 9.88 pengő.

SPORT

Kiesett a NAC a Szent István 
kupa küzdelmeiből

Újpest—NAC 2:2 (1:0)
Budapest. Latorca-utcai sport­

telep. Vezette: Székely. Szent Ist­
ván Kupa mérkőzés.

18.000 néző előtt folyt le szer­
dán este a Szent István Kupa egyik 
középdöntő mérkőzése. Székely 
Árpád játékvezető sípjelére ilyen 
felállításban kezd a két együttes:

N 4 C: Vécsey, Mészáros, Ónodv, 
Szegedi, Juhász, Deménvi, Kovács 
II.. Barna, Sárvári, Bodala, Tóth III

U j p e s t: Sziklai, Balogh II., 
Biró, Kirádi, Nagymarosi, Balogh !., 
Pozsonyi, Szusza, Váray, Zscngel- 
lér, Penderi.

Pár perces átmeneti nagyváradi 
fölénv után, az Ujoest harcol ki 
némi fölényt. A 12. percben Penderi 
szép fejes góllal vezetéshez put- 
tatja a lila-fehérek csapatár (1:0.) 
A közönség most nagy bizakodás 
>al küldi harcba a váradi csapatot. 
A NAC gyönyörű ellentámadások 
kai kísérletezik, hogy kiegyenlítse 
a megszerzett újpesti vezetést, de 
a c .atárok minden mozdulatát hal 

■ erencse kíséri. A 20. percben Bo- 
fiola fejel kapura, már-már háló­
ban a labda, amikor Bíró váratlanul 
kifejeli a gólvonalról (!). A NAC 
fölénye lassan-lassan állandósul és 
az uipe-ti együttes bizony beszó­
lni térfelére hosszú percekre. A kö­
zönség egy emberként biztatja a 
' aradi zöld-fehéreket Az újpesti 
\ édelem azonban lói működik és 
ok veszélyt elhárít. A 35. percben 

Bodola nagy szabadrúgását Sziklai 
kiüti. A labda Kovács 11 -hoz ke­
iül, akiimk veszélyes lövése csak 
centikkel kerüli el a kaput. Nagy

helyzeteket ront el a balszerencse. A 
félidő további része mezőnyjáték­
kal, majd nagyváradi fölénnyel ér 
véget

Szünet után az Újpest kezd tá­
madni. A 17 percben Pozsonyi sza­
badrúgásból védhetctlen lövéssel, 
kettőre növeli csapata győzelmét 
Í2:0) Már elveszettnek lá'szik a 
mérkőzés, amikor váratlanul nagy 
rohamba kezd a váradi csapat. Erő­
teljes támadások viharzanak az 
uioesti kapu felé. A 32. percben tö­
rik meg a jég: (elég későn!) Dudus 
látszik Matyinak, aki villámsebesen 
fut el a halszélen s hatalmas bom­
bája már bent is táncol Sziklai há­
lójában (2:1) Ezután mind a kö­
zönség, mind a nagyváradi cs.aoat 
versenyt kiált, illetve fut a győze­
lemért. Peregnek a váradi lövések 
az uinesti kanura. de balszerencse 
áll a fővárosiak pártjára Később 
Székely játékvezető is. aki kiérde­
melte ismét a tárgyilagos közönség
tüntetését maga ellen. A 43. nerc­
ben ott pattog a labda az újpesti 
kapu előtt. Bodola feje váratlanul 
kiemelkedik és már ki is egyenlí­
tettünk ('2:2). Óriási iram indul a 
győztes gólért

Egy perc múlva Bodola kitör és 
gyönyörű lövéssel berúgja a NAC 
harmadik gólját. Ám Székely já­
tékvezető érthetetlenül lest Iái és 
kirúgást itél! Percekig tüntet a pes­
ti közönség ellene, végre is dön­
tetlenül végződik a mérkőzés .4 
szabály értelmében megejtettek 
nyomban a sorsolást. A szerencse 

itt is az Újpest mellé állt.

Szolgálatos gyógyszertárait
V, CSOPORT:

KLEOPATRA gyógyszertár Kossuth 
Lajos-utca 2. (Barla Dezső) 13-15.

CSILLAG gyógyszertár, Mussolini.«* 
1. (E. Csapó Z.) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, s* 
János.u 50. (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertár, Garll. 
czy-u. W, (Atlasz Lajos) 13-55.

Milyen munkalehetősé­
geket kínál a Munka­

közvetítő?
A nagyváradi ni. kir. állami Munka- 

közvetítő (Szilágyi Dezső utca 28. szám. 
Telefon 25—76) jelentése az 1943. évi 
augusztus hó 11-én kelt kimutatása sze­
rint az elmúlt héten elhelyezett 28 
egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak: I bor 
bély, 2 szabó, I cukrász, 2 szolga, 8 nap 
számos, 2 kovács, 2 gyárimunkás, 3 min 
denes-szakácsnő, 1 kifutóleány, 2 bejáró 
takarítónő, 5 állandó háztartási alkalma 
zott; összesen: 24 egyén.

Foglalkozást keresnek: 8 ipari szak- 
munkás, 24 gyári betanított és egyéb se­
gédmunkás, 3 szolga-kifutó. 7 bejáró-ta­
karítónő, II állandó háztartási alkalma­
zott, 1 tisztviselőnő, 1 tisztviselő, 2 kc- 
reskedósegéd; összesen 67 egyén.

Betöltendő tanonchelyek: I kovács, 1 
.-ütő. Foglalkozást kereső tanonc: 1 ke­
reskedő (textil).
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦#

Adés-vétet
Eladó 3 darab befelé nyíló ablak 

180x110 cm. Aitila-u. 34. _ 479
Kombinált szob a konyha, rek amiér 

eladó. Verő asztalos, Kupcinus.u. 11.
Teljesen új barna-drapp, csíkos sza- 

lag-ridikiil eladó. Cím a kiadóban.

Áttáslttyet
Perfekt gyors- és gépírónőt, aki ,iói 

számol is, azonnalra keresek. Ajánlato­
kat a kiadóhivatalba kerek. 542

MöuWe
Fertőtlenítést, poloska, mely és m;n 

dennemu férgek írtása-t 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga, Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27- 56. 313

Üzlethelyiséget keresek, esetleg feles­
be is mennék. Cím a kiadóba. 540

líéÚűlÉűU
Eladó központban földszintes berha/., 

dr. Bozsodinál, Pável-utca 19., közvetí­
tők nélkül. 538

Eladó több beköltözhető magán ház. 
bérház és üzletház, lelkek, szőlők, la. 
tayné, S/Ágiiigti-u. 12. 493

tak&s
Háromszobás modern nagyváradi la­

kásomat elcserélném budapesti hasonló­
val. Cím a kiadóban. 541

KIADÓTULAJDONOS; 
SZENT LASZLó-NYOMDA R. T.

M- *• kitté,uerkeMts Feleié. ki.Hé,
w. Piál Árpái Dr. Scheffler Ferenc

• S««Í I-áetió-aTomd. RT

Késztilt e Szent Lószló-nyomda r. t 
fcórforgógépéo Nagyvárad, Szilágyi

Deuö utca 5.

* * LE i Fal t

• • -* -• j . 7is •- '•*:> T

\ X\


